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   تقديم

ــة  ــى واقعي ــة،  المســتند �إل ــع مــن ضــرورات الحال ــه المدخــل العقلانــي العلمــي الناب صــلاح التربــوي ب�أن يتصــف ال�إ 	

أمــر الــذي انعكــس علــى الرؤيــة الوطنيــة المطــورة للنظــام التعليمــي الفلســطيني فــي محــاكاة الخصوصيــة الفلســطينية  النشــ�أة، ال�

والاحتياجــات الاجتماعيــة، والعمــل علــى �إرســاء قيــم تعــزز مفهــوم المواطنــة والمشــاركة فــي بنــاء دولــة القانــون، مــن خــلال 

ــات، يتفاعــل المواطــن معهــا، ويعــي تراكيبهــا و�أدواتهــا، ويســهم فــي صياغــة  ــم علــى الحقــوق والواجب عقــد اجتماعــي قائ

ــات وال�أهــداف.    ــق الغاي ــو لتحقي ــي، ويرن أمان ــال، ويلامــس ال� آم برنامــج �إصــلاح يحقــق ال�

ــد  ــه قواعــده ومفاهيمــه، فق ــاً ل ــا علم ــوي، بوصفه ــر المشــهد الترب ــب تطوي ــي جوان ــة ف ــت المناهــج �أداة التربي ــا كان ولم 	

جــاءت ضمــن خطــة متكاملــة عالجــت �أركان العمليــة التعليميــة التعلميــة جميعهــا، بمــا يســهم فــي تجــاوز تحديــات النوعيــة بــكل 

عــداد لجيــل قــادر علــى مواجهــة متطلبــات عصــر المعرفــة، دون التــورط فــي �إشــكالية التشــتت بيــن العولمــة والبحــث  اقتــدار، وال�إ

عــن ال�أصالــة والانتمــاء، والانتقــال �إلــى المشــاركة الفاعلــة فــي عالــم يكــون العيــش فيــه �أكثــر �إنســانية وعدالــة، وينعــم بالرفاهيــة فــي 

ــه ونعظمــه.    وطــن نحمل

ومــن منطلــق الحــرص علــى تجــاوز نمطيــة تلقّــي المعرفــة، وصــولاً لمــا يجــب �أن يكــون مــن �إنتاجهــا، وباســتحضار  	

ــر  ــة المتوخّــاة، جــاء تطوي ــة والفكريّ ــة المعرفي ــا للطالــب الــذي نريــد، وللبني واعٍ للعديــد مــن المنطلقــات التــي تحكــم رؤيتن

المناهــج الفلســطينية وفــق رؤيــة محكومــة ب�إطــار قوامــه الوصــول �إلــى مجتمــع فلســطيني يمتلــك القيــم، والعلــم، والثقافــة، 

والتكنولوجيــا مــن جهــة، وتلبيــة المتطلبــات الكفيلــة بجعــل تحقيــق هــذه الرؤيــة حقيقــة واقعــة مــن جهــة �أخــرى، وهــو مــا كان 

لــه ليكــون لــولا التناغــم بيــن ال�أهــداف والغايــات والمنطلقــات والمرجعيــات، التــي ت�آلفــت وتكاملــت؛ ليكــون النتــاج تعبيــراً 

عــن توليفــة تحقــق المطلــوب معرفيــاً وتربويــاً وفكريــاً.

ــي  ــول ف ــا الم�أم ــاج دوره ــن المنه ــررّة م ــب المق ــة الكت ــزّز �أخــذ جزئي ــا يع ــر، بم ــذا التطوي ــر له ــات تؤطّ ــة مرجعي ثمّ 	

ــم  ــي ت ــات الت طــار جــاءت المرجعي ــي هــذا ال�إ ــاً، وف ــاً ووطني ــاً وفكري ــوب معرفي ــن المطل ــوازن �إبداعــي خــلّاق بي الت�أســيس؛ لت

الاســتناد �إليهــا، وفــي طليعتهــا وثيقــة الاســتقلال والقانــون ال�أساســي الفلســطيني �إضافــة �إلــى وثيقــة المنهــاج الوطنــي ال�أول؛ 

لتوجّــه الجهــد، وتعكــس ذاتهــا علــى مجمــل المخرجــات.

ومــع �إنجــاز هــذه المرحلــة مــن الجهــد، يغــدو �إزجــاء الشــكر للطواقــم العاملــة جميعهــا؛ من فــرق الت�أليــف والمراجعة،  	

شــراف، والتصميــم، واللجنــة العليــا، فقــد تجاوزنــا مرحلــة الحديــث عــن التطويــر، ونحــن علــى ثقــة لتواصــل  والتدقيــق، وال�إ

هــذه الحالــة مــن العمــل الــدؤوب.

     وزارة التربية والتعليم 
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   مقدمة 

تُعــدّ المرحلــة ال�أساســية مــن الصّفــوف )1  - 4( ال�أساســية لبنــه مهمــة  فــي بنــاء شــخصية الطاّلــب و�إكســابه المعــارف  	

ــن شــخصية  ــة، لتكوي ــة والوجداني ــة والمهاري ــي المجــالات المعرفي ــة، ف ــق التنشــئة الشــاملة المتوازن ــا يحق ــة بم ــارات اللازم والمه

قــادرة علــى بنــاء مجتمــع متطــور يحافــظ علــى موروثــة الفكــري والثقافــي فــي ظــل مواكبتــه للمســتجدات فــي المجــالات العلميــة 

والتكنولوجيــة. 

وتُشــكلّ العمليّــة التعّليميــة التعّلميــة فــي هــذه المرحلــة الت�أسيســية الرّكيــزة ال�أساســية فــي تمكيــن الطالــب مــن المعــارف  	

ــاح  ــى جنــب الانفت ــا �إل ــة جنب ــياقات الحياتيّ ــلاف �أنواعهــا، وتوظيفهــا فــي السّ ــى اخت ــة عل والمهــارات ال�أساســية باكتشــاف المعرف

ــم والتعلــم  ــة التعلي ــم بمــا يُســهم فــي تحســين نوعي ــا علــى الممارســات والقي ــة بمــا ينعكــس �إيجابي ــة العالمي والتواصــل علــى الثقاف

ــا. ــا له ــة لا حافظ ــا للمعرف ــا ومنتجً ــب مبدع ــح الطال ليصب

�إن تعلــم الرياضيــات محطــة مهمــة دالــة علــى تقــدم المجتمــع ورفعتــه، وهــي مــن الضروريــات اللازمــة التــي تُســهم فــي رفــع  	

قــدرات الطلبــة فــي التعّبيــر عــن ذواتهــم وحــل مشــكلاتهم وفــق خصائصهــم، لــذا فقــد حرصنــا فــي هــذه المرحلــة علــى تمكينهــم  

مــن هــذه المهــارات لتحقيــق الغايــات والتطلعــات فــي المراحــل الدراســية اللاحقــة بمــا يعــزز الحــس العــددي والحســاب الذّهنــي 

ويمكنهــم مــن التعاطــي مــع المواقــف الحياتيــة ضمــن ســياقات رياضيــة.

ــة وتمكينهــا ضمــن  ــة الواقعي ــم ال�أساســية تحاكــي الســياقات الحياتي ــة للمفاهي ــاب �أنشــطة منظمّ ــن هــذا الكت ــد تضمّ وق 	

�أنشــطة معروضــة بســياقات حياتيــة واقعيــة، تحاكــي البيئــة الفلســطينية وخصوصيتهــا، وتركّــز علــى التعلــم النشــط وباســتثمار �أمثــل 

ــة المحيطــة  ــوارد البيئ ــن م ــادة م ف ــاش والحــوار وبال�إ ــن خــلال النق ــرات م ــادل الخب ــرص لتب ــم الف ــاح �أمامه ــة؛ �إذ تُت ــدرات الطلب لق

وتوظيفهــا بمــا يحقــق التعلــم الفعــال.

أولــى )ال�أعــداد الكبيــرة( توســيعا لمفاهيــم ال�أعــداد والوحــدة الثانيــة  جــاء الكتــاب فــي ســت وحــدات دراســية ، تناولــت ال� 	

)جمــع وطــرح ال�أعــداد ضمــن الملاييــن(  لمســاعدة الطلبــة علــى �إتقــان الخوارزميــات، والوحــدة الثالثــة )الضــرب والقســمة( لتعزيــز 
العمليــات الحســابية، والوحــدة الرابعــة ) الكســور العاديــة وال�أعــداد الكســرية ( لتوســيع فهــم الطلبــة للكســور, وفــي الوحــدة الخامســة 
)البيانــات ( لتوســيع مــا تــم �أخــذه وقــراءة بيانــات ممثلــة وتفســيرها، �أمــا الوحــدة السادســة )الهندســة والقيــاس( فجــاءت لتعميــق الفهــم 

لل�أشــكال الهندســية وخواصهــا.

ــل مســؤولياتنا والمشــاركة  ننــا ومــن منطلــق تحمُّ و�إيمانــا منــا بقــدرات معلماتنــا ومعلمينــا وحرصهــم علــى فلــذات �أكبادنــا، ف�إ 	

ــاء �أمــور وذوي  ــري مــدارس و�أولي ــا ثقــة بكــم، معلميــن ومشــرفين تربوييــن ومدي ــة وكلن فيهــا نضــع بيــن يديكــم ثمــرة جهــود دؤوب

علاقــة، خبــراء فــي رفــد هــذا الكتــاب بمقترحاتكــم وتغذيتكــم الراجعــة؛ ممــا يعمــل علــى تجويــد العمــل وتحســينه بمــا فيــه مصلحــة 

ــا قــادة مســتقبلنا. طلبتن

فريق الت�أليف
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ال�أعْدادُ الكبيرةُالوُحْدَةُ ال�أولى

المليون
٠٠٠ ٠٠٠ ١

كم �ألف في العدد المكتوب
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يتوقع من الطلبة بعد الانتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع 
أعْدادُ الكبيرةُ في الحياة  �أنشطتها �أن يكونوا قادرين على توظيف ال�

آتي: العمليّة من خلال ال�

عداد الكبيرةِ. عداد وكتابتِها ضمن ال�أ 1 قراءةَ ال�أ
عداد الكبيرة. ٢ تحديدَ القيمة المنزلية لرقم في عدد ضمن ال�أ

المختصرة    بالصورةِ  الكبيرة،  عداد  ال�أ عداد، ضمن  ال�أ ٣ �كتابةَ 
عة. والموسَّ

عداد الكبيرة. عداد ضمن ال�أ ٤ المقارنَةَ بين ال�أ
عداد الكبيرة. عداد، ضمن ال�أ ٥ حَلَّ مُشكلاتٍ حياتية على ال�أ
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 للمعلم : تكليف الطلبة بكتابة تقرير لا يتعدى صفحة واحدة عن �أهم �إنجازات هؤلاء العلماء في مجال الرياضيات 

علماء مسلمون *
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      ال�أعدادِ ضِمْنَ 999 ١99٩الدرس

ساسية  ال�أ الحقوق  التنقل من  تُعدّ حرية    
لل�إنسان، بَلَغَ عَدَدُ المُغادرين من فلسطين 
عبر جسر الكرامة 11656 مسافراً خلال 
�أسبوع، وبَلَغَ عَدَدُ القادمين �إلى فلسطين 

عبر الجسر خلال الفَتْرَة نفسِها 12255 مسافراً، �أيُّهما �أكبر: عَدَدُ المُغادرين، 
رْ �إجابَتك بِالرُّجوعِ �إلِى المِعْدادْين. �أم عَدَدُ القادمين؟ فَسِّ

٢ �أناقش: كيف �أقر�أ العدد ؟ 

1٢٣

٤٥٦

67284      9521 23955

60001 90308 44044

١
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�أ-  38506

ب-  2187

جـ-  9100    

عَة:   آتية باِلصّورَة المُوسَّ 3 �أكتُبُ ال�أعدادَ ال�

 

تَشتهرُ بَلدة يعبد في محافظة جنين بصِناعة الْفحم.

مئتين وخمسين  الفحم  السنويُّ  من  فلسطينَ  �إنتاجُ  يبلغُ 
�ألف كيلوغراماً )250000( كيلوغراماً.

يتكوّن العدد ) 000 250 ( من   منازل.

٤
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يُشير عدّادُ المَسافَة �إلِى �أن السيارةَ قطعت 99999 كيلومتراً، ف�إذا قطعت 
كيلومتراً �آخر، ما العَدَد الذي سيظهر على لوحة عَدّاد المَسافَة؟

مَثِّلُ العمليةَ الحسابيةَ )99999  + 1 ( على المِعْداد.   لِمَعْرِفَة العَدَد الجديد �أ

ل والثّاني؟   وَّ عَبِّرُ بَلَغَتي عمّا حصل على المِعْداديْن: ال�أ �أ

9  9   9  9   91  0   0    0   0  0   

99999 + 1 = 000 100  ويُقْر�أ ) مئة �ألف (

٥
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مَثّلُ العملية الحسابية  )99999  + 1( على لوحة المنازل: �أ

ال�آلافالواحدات

مئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

99999

1

000001

+

1 1 1 1

99999 + 1 = 000 100  ويُقْر�أ  ) مئة �ألف (

ة: ٧ �أعُدُّ بزيادة  10000  في كُلّ مَرَّ

10000٢0000

٦



9

عدادَ المُمَثَّلة على المِعْداد، و�أكتُبُها في الفَراغ: ٨ �أقر�أ ال�أ

ال�آلافالواحداتال�آلافالواحداتال�آلافالواحدات

ناً من6 منازل؟  كيفَ �أًقرَ�أ عدداً مُكوَّ

ولى تسمى الواحدات،  �أجزِئُ العددَ كلّ 3 منازل معاً من اليمين، المنازل ال�أ
لاف ثمّ الواحدات. لاف، و�أقر�أ ال�آ خرى تُسمى ال�آ والمنازل الثلاث ال�أ

�أقر�أ العَدَدَ  253758.

٧٥٨ ٢٥٣

�أقر�أ العَدَد: مئتان وثلاثة وخمسون �ألْفاً وسبعَمئة وثمانية وخمسون.

٩

�آلاف واحدات
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عداد المُمَثَّلة على المِعْداد بالرُّموز في  و�أقر�أ العَدَد: ١٠ �أكتبُ ال�أ

ألوفالواحدات ألوفالواحداتال� ال�

تية: عدادَ ال�آ ١١ �أقر�أ ال�أ

86326971532999000

606606120000999999

١٢ �أكتُبُ العددالمُمثَّلَ على لوحةِ المنازل بالكلماتِ، في الفراغ:

                        ال�آلاف
العدد بالكلمات

مئاتعشرات�آحادمئاتعشرات�آحاد

826357

757806

الواحدات
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موزِ في الفَراغ: تية بِالرُّ عدادَ ال�آ ١٣ �أكتُبُ ال�أ

خمسمئة  من  الشمسيةُ  السنةُ  تتكوّنُ   - �أ  
وخمسة وعشرين �ألْفاً 
    وستمئة دقيقة تقريباً

رض ثلاثُمئة و�أربعة وثَمانون �ألْفاً و�أربعمئة وثَلاثَة كيلومترات  ب- بُعدُ القمر عن ال�أ

بيضِ المتوسطِ  جـ-  طولُ الساحل الفِلِسْطينيّ على البحرِ ال�أ
     مئتان و�أربعة وعشرون �ألْف متر 

: ١٤ �أكتُّب العدد بالصّورَة المُختَصرةِ في 

لوف  لوف و7 عَشَرات ال�أ ١ 6 �آحاد و4 عَشَرات و8 مِئات و4 �آحاد ال�أ

لوف =     و3 مِئات ال�أ

لوف =  ٢  9 مِئات و7 �آحاد و5 مِئات ال�أ

= 800000 + 10000 + ٦٠00 + ٧٠٠ + 30+ 4 ٣

خْضَر: ن بِاللّونِ ال�أ عداد، والمُلوَّ ١٥ �أقر�أ العَدَد المُمَثَّل على خطّ ال�أ

                     521000                   520000                                        519000                                        518000  517000
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عدادِ، و�أكتُبُه على هذا    عدادَ في مكانَها الصحيحِ على خطِّ ال�أ ١٧ �أعَيِّنُ ال�أ

الخط: 276500         274500

    

                  278000                   277000                    276000                    275000  274000

لُ ما ي�أتي:       )�أ( �أت�أمَّ

1000     =  100 عشرة     =  10 مئات .

10000    =  1000 عشرة   =  100 مِئة    =  10 ال�آف .

100000  =  10000 عشرة  =  1000 مِئة  =  100 �ألْف.

670000  =  67000 عشرة  =  6700 مِئة  =  670 �ألْفاً.

)ب( �أمل�أ الفراغَ بالعَدَد المُناسِب:

1(  000 350  =   عشرة  =   مِئة  =   �ألف.

٢( 000 965   =  عشرة  =   مِئة  =   �ألف.

١٦
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رسُ       ال�أعدادُ الكبيرة٢ُالدَّ

 ١  وصَلَ عَدَد الحُجّاج في العام 2016م، 

مَلْيونين وثمانية وخمسين �ألْفاً ومئتين وثمانية 
وثلاثين حاجاً.

رضِ باتجاهِ كوكب المريخ، ف�إذا قطعت مَسافَة     ٢ انطلقت مَركبةٌ فضائية من ال�أ
999999 كيلومتراً، ثُمَّ قطعت كيلومتراً �آخر، ما العَدَدُ الجديدُ الذي يُعبّر عن 

المَسافَة التي قطعتْها المركبةُ الفضائية؟

مَثِّلُ العملية الحسابية ) 999999 + 1 ( على لوحة المنازل.    �أ

ل والثّاني. وَّ عَبِّرُ بَلَغَتي عما حصل على المِعْدادين: ال�أ    �أ

٩  9  9   9  9   91   ٠  0   0      0   0  0   

٩99999 + 1 =  000  1000  ويقر�أ )مَلْيون(



14

مَثِّلُ العملية الحسابية )   999999  + 1 ( على لوحة المنازل:  ٣ �أ

الملايينال�آلافالواحدات

مِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

9999990

1

0000001

  العَدَد مَلْيون )000  1000( يَتَكّوَّنُ من   7    منازل

+

111111

 ٤ �أعُدُّ بزيادة  1000٠0  في كُلّ مَرَّة:

1000٠0٢000٠0
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بلغ      عام 201٧م  �أوروبا  قارة  �أنّ عددَ سكان  �إلى  ال�إحصائياتُ  تُشيرُ    ٥ 

000 000 74٤  نسمة تقريباً

عدادَ المُمَثَّلةَ على المِعْداد، و�أكتُبِها في الفَراغ:  ٦ �أقر�أ ال�أ

الملايينال�آلافالواحدات

ب(

تية و�أكتُبها بالكلمات: عداد ال�آ  ٧ �أقر�أ ال�أ

 : 9 673 532 �أ  -   

ب -  009 002 880 : 

 )�أ(  �أقر�أ العَدَد  000  74٤000

)ب(  �أقر�أ العَدَد ) 324597168 ( 

ثلاثمِئة و�أربعة وعشرون مَلْيوناً وخمسمئة وسبعة  324 597 168      

                      وتسعون �ألْفاً ومئة وثمانية وستون.

     الواحدات  ال�آلاف  الملايين

سبعمئة واربع و�أربعون مَلْيوناً

 

74٤ 000 000

�أ(

الملايينال�آلافالواحدات
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  ٨ �أكتُبُ العّدَد المُمثَّلَ على لوحة المنازل بالكلمات في الفراغ:
     

العدد بالكلمات:

تية �أفُقياً: عدادِ ال�آ  ٩ �أمل�أ المُربّعاتِ بال�أ

عداد هي:  ال�أ
 )�أ( ثَمانية ملايين وخمسمئة و�أربعة وثلاثون �ألْفاً وستمِئة واثنا عشر.

)ب( ستة ملايين وتسعمئة وعشرة �آلاف وستمِئة و�أربعة وثلاثون.
)ج( �أربعة ملايين وسبعمئة وتسعة ال�آف وستمِئة وستة وخمسون.

)د( مَلْيونان وثَلاثمِئة وخمسة و�أربعون �ألْفاً وستمِئة وثَمانية وسبعون.

تية: سئلة ال�آ عدادَ في الجَدْوَل السابقِ، و�أجيبُ عن ال�أ لُ ال�أ �أت�أمَّ

عدادُ في الصَفّوف هي �أعداد   1 ( ال�أ

2 ( الرقم الذي يتكرّرُ في العمود الثالث هو الرقم 

 )�أ( 

 )ب( 

 )جـ( 

 )د( 

الملايينال�آلافالواحدات

مِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

073820466
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 ١٠ يَبْعُدْ كوكب زحل عن الشمس

ملياراً و�أربعمئة وسبعة وعشرين مَليون كيلو متر.

�أمَثِّلَ العَدَد على لوحة المنازل:

الملياراتالملايينال�آلافالواحدات

مِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحادمِئاتعَشَرات�آحاد

0000007241

نُ العَدَد مليار من  منازل *   �أ- يَتَكَوَّ

ب- �أكتُبُ العَدَد 1 مليار بالرُّموز.     

جـ- �أكتُبُ العَدَد السابق للعَدَد 1 مليار.

*للمعلم : يسمى المليار بـ ) البليون (

موزِ في  تية بِالرُّ عدادَ ال�آ  ١١ �أكتُبُ ال�أ
١ بَلَغَت ميزانيةُ دولة فلسطين في العام 2016م �أربعةَ مليارات ومئتين وخمسين  

مَلْيوناً من الدولارات.

2 تشير ال�إحصائيات �إلى �أنّ عَدَد سُكانَ الهند في العام 201٨م، وصل ملياراً 
وثلاثمئة وعشرون مليون نسمة.
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رسُ          القيمةُ المنزليةَ للرقم ضِمْن ال�أعدادِ الكبيرة3ِالدَّ

قمِ المُحدّدِ:  ١ �أكتبُ في الفراغ، القيمة المنزلية للرَّ

القيمة المنزليةالرقم العدد

264787

٥٠٤١٠

68047٦

 ٢ حسب �إحصائيات مركز ال�إحصاء الفِلِسطينيّ للعام 
       2014/2013م؛ بَلغَ عَدَدُ المشتركين الفِلِسَطينيّين في الهاتف

      الخليوي774 290 3 مشتركاً.

رقام العَدَد ) 3290774 ( في الجدول : �أكتبُ القيمةَ المنزليةَ ل�أ

الرقم
الملايينال�آلافالواحدات

4770923

القيمة
 المنزلية
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حمر: ن باللونِ ال�أ قْمِ المُلوَّ   ٣ �أرْسُمُ دائرةً حولَ القيمةِ المَنزلية لِلرَّ

			    ب(  2367519     �أ(  333330       

600000 ،  60000 ، 6000       300000  ،  30000 ،  3000

 ٤ �أمل�أ الفراغ بالعَدَد المُناسِب:

 �أ 3758419 = 9 �آحاد و 1 عَشَرات و  و و  و٧00 �ألف
    و٣ ملايين.

+  +  +  +   = 263905 ب

جـ   =  200 مَلْيون و 1 مليار.

تية جميعها مُتَساوية في القيمة بِاستثناءِ عددٍ واحدٍ،   ربعةُ ال�آ عدادُ ال�أ  ٦ ال�أ

�أضع دائرة حول هذا العَدَد المختلف. 

قم 5 في منزلة  نُ من 6 منازل، على �أن يكون الرَّ �أ-  �أكتُبُ عَدَداً زوجياً يَتَكَوَّ
لوف. عَشَرات ال�أ

لوف  نُ من 7 منازل، على �أن يكون الرقم في �آحاد ال�أ  ب- �أكتُبُ عَدَداً فردياً يَتَكَوَّ
قم في �آحاد الملايين.  يساوي الرَّ

٥ 

    مليون   ،     000 000 1   ،     100 �ألف   ،     �ألف �ألف
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 1 لــكل فــرد الحــق فــي التربيــة والتعليــم، ففــي 
العــام الدراســي 2016/2015م، بَلَــغَ عَــدَدُ طَلَبَــة 
مــدارس دولــة فلســطين 1199866 طالباً وطالبة، 
منهــم ذكــور 596144، و�إنــاث 603722، �أقارنُ 

نــاث. بيــنَ عَــدَد الذّكــور وعَــدَد ال�إ
ناث ، ثم �أجيب:  �أت�أمل عدد الذكور وعدد ال�إ

�أ(  عدد الذكور يتكون من _____ منازل. 
ناث يتكون من _____منازل.    عدد ال�إ

 �ألاحظ �أن عدد منازل كل منهما متساوٍ .
ناث. ب(  �أقارن بين القيمة المنزلية للرقم في �أعلى منزلة لعددي الذكور وال�إ

 �ألاحظ �أنَّ __________________________________
ناث.  �أستنتج �أنَّ عدد الذكور _______ عدد ال�إِ

رسُ عدادِ وترتيبها 4الدَّ          مُقارنةُ ال�أ

�أتذكر 

خَر، يكونُ العددُ ذو عدد   لِلمقارنة بين عددين؛ عدد منازل �أحدهما �أكثر من ال�آ
كبر. كثر هو العدد ال�أ المنازل ال�أ

  لِلمقارنة بين عددين  لهما عدد المنازل نفسها، �أبد�أ بالمقارنةِ من اليسار؛ �أي 
رقام متساوية �أقارن المنزلةَ التي ت�أتي قبلها،  �أكبر منزلة للعددين، ف�إذا كانت ال�أ
كبر هو الذي  وهكذا حتى �أصلَ �إلى �أول رقمٍ مختلفٍ في العددين فيكون العدد ال�أ

كبرَ. يحتوي الرقم ال�أ
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لجمع         حملةً  رمضان-  شهر  -خلال  خيريةٌ  جمعيةٌ  نظمت   2 
ولى ٨74215 ديناراً،  التبرعات لثَلاثَة دور �أيتام، فجمعت للدار ال�أ
وجمعت للدار الثانية ٩٠١٣١٨ ديناراً، بينما جمعت للدار الثالثة 

١٤٧٥١٢٢ ديناراً.

�أكبرُ مبَلَغٍ جَمعَتْه الجمعيةُ هو للدار

 ٣ �أقارنُ بين كُلِّ عدديْن بوضع �إشارة < �أو>  �أو  =  في:

�أ (  112594              1114593 

ب( 313375               313376   

 جـ( 999 999            999 999 9  

  د(8233514714         2283515714

تيةَ ترتيباً تصاعُدِيّاً: عدادَ ال�آ  ٤ �أرَتِّب ال�أ

٤٦٨٢٣٥١   ،     ١٢٣٥٦٨٠     ،     ٢٣٦٩١٦٤

  ،    ،  
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العام 2015م، حسب     في  الفلسطينيين  �أعداد  ح  يُوضِّ تي  ال�آ الجَدْوَل   ٥ 
مركز ال�إِحصاء الفِلِسْطينيّ:

عَدَد السُكانَالمنطقة

4750000الضفة الغربية وقطاع غزة

1470000داخل ال�أراضي المحتلة عام 1948م

5460000في الدول العربية

685000في الدول ال�أجنبية

�أرَتِّب مناطقَ تواجُد الفِلِسْطينيّين تنازلياً حسب �أعداد السُكانَ:

  ٦ �أكتُبُ مَس�ألةً كَلاميّةً من واقع الحياة، يتطلَّبُ حَلُّها المقارنة بين عَدَدين:    
نُ من 7 منازل و�أحلّها. نُ من 6 منازل، والثّاني يَتَكَوَّ �أحدهما يَتَكَوَّ

 المَس�ألةُ الكَلاميّةُ:

 الحَلُ:

 �أفكر
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رسُ               مُراجعة٥ُالدَّ

تية: عدادَ ال�آ  1 �أقر�أ ال�أ

4691385821657463291764

5008401  210659487360000228

تية بالكلماتِ في  عداد ال�آ  2 �أكتُبُ ال�أ

 �أ(    4400400 

ب(  52120489

جـ( 4253186000
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تية بالرُّموز  في الفراغات: عدادَ ال�آ   3 �أكتُبُ ال�أ

١( مَلْيون ومئتان وثَلاثَة وخمسون �ألْفْاً وتسعمئة و�أربعة وثَمانون 

٢( ستون مَلْيوناً وستة �آل�آف وستمئة وستة وستون 

وستون  وثَلاثَة  ومِئتان  �ألْفْاً  وسبعون  وواحد  ومئة  ملياراً  وسبعون  ثَمانية   )٣

نُ من 7 منازل:    �أ (  زوجيَّاً يَتَكَوَّ

نُ من 10 منازل   حاد = رقم �آحاد الملايين،  ويَتَكَوَّ     ب( رقمَ ال�آ

: 5  �أقارنُ بيْن كلّ عدديْن بِوضع �إشِارةِ <  �أو > �أو  =  في 

�أ(  31263  931469        ب( 750264  769999 

جـ( 5963284  58633841   د( 34500612   34500216 

لوف  ٦  ��أقيّم ذاتي: �أكتبْ عدداً زوجياً يتكون من 7 منازل، منزلة �آحاد ال�أ

3 �أضعاف منزلة العشرات.

4  �أكتُبُ عَدَداً واحداً:
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جمعُ ال�أعدادِ ضمن الملايين وطرحُهاالوحدةُ الثاّنية

ماذا �ألاحظ في الصورة؟
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مع  والتفاعل  الوحدة  هذه  دراسة  من  الانتهاء  بعد  الطلبة  من  يتوقع 
�أنشطتها �أن يكونوا قادرين على توظيف جمعُ ال�أعدادِ ضمن الملايين 

آتي: وطرحُها في الحياة العمليّة من خلال ال�

1 �إيِجادَ ناتجِ جمع عددين ضمن الملايين بدون حمل ومع حمل. 

2 تمثيلَ عمليُّة الجمع بطُرُق مختلفة.

ومع  استلاف  بدون  الملايين  عددين ضمن  طرح  ناتج  �إيِجادَ   ٣

استلاف.

٤ تَمثيلَ عملية الطرح بطرق مختلفة.

٥ توظيفَ العلاقة العكسية بين الجمع والطرح في حل مسائل على 

الطرح.

٦ تقديرَ ناتج جمْع وطرح عددين.

7 توظيفَ عمليتي الجمع والطرح في حل مشكلات حياتية.
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نشاء حديقة �أطفال عليها على  ٢ دفعت �إحدى البلديات ثمن قطعة �أرض ل�إِ
ولى 076 512 1 ديناراً، والدفعة الثانية 803 352 1 ديناراً،  دفعتين،الدفعة ال�أ

تي: رض على النحو ال�آ �أجد ما دفعته البلدية ثمناً لقطعة ال�أ

ال�آلافالواحدات

+

مئاتعشرات�آحاد

6٠
٠٨ ٣
٧

عشرات�آحاد

٢
٥

مئات

٥
٣ 2

١

�آحاد

١
١

الملايين

ديناراً ما دفعته البلدية ثمناً لِشراء قِطْعةِ ال�أرض

             

ولى )انتفاضة  ١ بَلَغَ عَدَدُ شهداءِ الانتفاضة ال�أ

الحجارة( حوالي ١٣٩٢ شهيداً، وبَلَغَ عدد 

قصى ٤٦٧٣ شهيداً. شهداء انتفاضة ال�أ

عدد الشهداء في الانتفاضتين =  شهيداً

رسُ        الجمعُ ضمْن الملايينِ دونَ حمل١ٍالدَّ
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٣ �أًجدُ ناتجَ الجمْعِ:

   8 9 2 0 2 4 7 ب

5 3 3 0 1 + 		

6 0 6 5 4 1 9    

3 9  1 3 2 6 0 +
�أ

    

   5 4 3 2 1 8 7 جـ

1 0 8 6 4 3 2 + 					   

2178210 + 5621473

ب

4100854 + 2590131

 �أ

٤ �أكتُبُ عمودياً وَ�أجِدُ ناتجَ الجمعِ:	
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قُ منه باستخدام خاصية التبديل على الجمع: ٥ �أجد ناتج الجمع، و�أتحقَّ

٧ �أجدُ ناتجَ الجمع :                    

+

5   8   2  0  6  3  1    

2   1   1  3  2  0  7    

2   0   4  5  1  4  1    

التحقق
التحقق

 �أ
 ب

  ١٢٣٤٥٦٠
 ٤٥٦٤٢٢٩+

  ٤٥٦٤٢٢٩
١٢٣٤٥٦٠++

  ٢٥٦٨٧٤٠
٧٤٣١٠١٤+

رقام في  ليكون ناتج الجمع صحيحاً: ٦ �أكتبُ ال�أ

   4     5   2   5   7   

  1    4    2   0  +

   5    8   9   7    3   

       

  ٩    ٤    ٣     ٥   ٣ 

 3   7      2 +

  8   9    3     6   7  9     
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رسُ     الجمْعُ  ضِمْنَ الملايين مع حمل٢الدَّ

١ بَلَــغَ عَــدَدَ السُــكانَ للعــام 2014م فــي   فِلســطين4682467 ، وَفــي لبنــان 
4232012،كــم يَبْلُــغُ عَــدَد السُــكانَ فــي الدّولتيــن معاً؟

4  6  8  2  4  6  7   

4  2   3  2  0  1 2   +

: عَدَد السُكان الكُلّي في فلسطين ولبنان    الحَلُّ

٢ �أرتّب عموديَّاً و�أجِدُ ناتجَ الجمْع:

7601295 + ٥٨٩٠٣٢ 7124356 + 2145381   )ب(   )�أ(   

						      		     

٣ �أجد ناتج الجمع: 
 6   1   9  8  4  3  2      

 1   6  2  0  3  5  7  +  

1  7   4   5  2  4  0     
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رقام في  ليكون ناتج الجمع صحيحاً: ٤ �أكتبُ ال�أ

					     )ب(    )�أ(   

4    5    2    2    7 

3   8   2     4 +

  8      1    5   6  0  
    	

     5   2   7   2    

3    1    0   2   4   
+

   4    5    4   9    8  

5 �أكْمِلُ النَّمَط:

  ،  ،  4060030 ،  4040030 ،  4020030

٦ �أكتب مس�ألة كلامية من واقع الحياة/ يتطلَّبُ حَلُّها جمع العددين:

     ١٤٥٠٩٠، ٨٠٠٩٢٧ و�أحلها. 

   :  الحَلُّ

 �أفكر
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رسُ      الطّرحُ ضمْنَ الملايين دونَ اسْتلاف٣الدَّ

١ تَقَع الصّينُ في قارّة �آسيا حَيْثُ تَبْلُغ مِساحتها 

ما يعادل 9597000 كيلو متر مربع، وفيها �أكبر 
سور في العالم، واسمه سور الصين العظيم،وهو 
�أحد عجائب الدنيا السبع، �أما عاصمةُ الصين 
فَتُسمى بيكين، حَيْثُ يَبْلُغ عَدَد سُكانَ المناطق 

�أيضا  الصين  في  الموجودة  المدن  ومن  نسمة*.  بها7296962  المحيطة 
»تيانجين« حَيْثُ يَبْلُغ عَدَد سُكانَ المناطق المحيطة بِها5066121.

 كمْ يزيد عَدَد سُكانَ المناطق المحيطة بمدينة بيكين عن عَدَد سُكانَ

    المناطق المحيطة بمدينة تيانجين؟

 يُمكن تمثيل الزيادة في عدد سُكانَ المناطق المحيطة بمدينة بيكين عن

تي:   عَدَد سُكانَ المناطق المحيطة بمدينة تيانجين، على لوحة المنازل كال�آ

الزيادَة في عَدَد سُكانَ المناطق المحيطة  بمدينة بيجين عن عَدَد سُكانَ المناطق 
المحيطة بمدينة تيانجين.

المطروح منه

المطروح

ناتج الطرح

ال�آلافالواحدات

_

مئاتعشرات�آحاد

٢٩
٢١ ١
٦

عشرات�آحاد

٦
٦

مئات

٢
٠ ٦

٩

�آحاد

٧
٥

الملايين

* حسب التعداد السكاني للعام ٢٠١٦م.
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�أفكر و�أناقش:

             عمليّةُ الطرح عمليةٌ عكسيةٌ لِـعمليةِ الجمْع.

٣ �أجدُ ناتج الطرح ذهنياً:

    �أ(   7ملايين     _  4ملايين    =    

  ب(   9000000  _ 4000000  =

جابة عَدَداً مكوناً       ٤ �أكتُبُ عَدَداً �إذِا طرح منه العَدَد 64510 تكون ال�إِ

من ثَلاثَة �أرقام.

 �أفكر       

٢ �أجِدُ ناتج الطَّرح:

5  4  3  6   5  2  9
4  1  0  1   2  0  1_

    
1 2  3  9  5 4  5 
1 0 1  7  4  3 1 _

     
8 4 7 6  9  5 2   
5 4 0 2  6  3 1   _

)جـ()ب()�أ( 
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رسُ      الطّرحُ ضمْنَ الملايين معَ اسْتِلاف4الدَّ

نابلس-  محافظة  في  عوريف-  قرية  تُعدُّ   ١
من المناطق الفِلِسطينيّة التي تشتهرُ بِصِناعَةِ 

الحجر.

ولى  �إذا كانَ دخلُ مَصنعٍ للحَجرِ في السنةِ ال�أ
الثانِيَة  السنةِ  وفي  ديناراً،   )٨٠١٥٢٣٦(

)9346347( ديناراً.

 )�أ( كانَ دخل مصنع الحجر �أعلى في السنة 

ولى  )ب( الفَرْق بين دخل المَصْنَع في السنة الثانية عنه في السّنة ال�أ

     9 3 4 6 3 4 7   

 8 0 1 5 2 ٣ 6   

ديناراً

٢  بلغ عددُ مستخدمي �أحد مواقع التَّواصُل الاجتماعي للعام2012م في 
ردن 2456192 شخصاً،كم يزيد عدد  فِلسطين 1012985شخصاً، وفي ال�أ

ردن عن فلسطين؟ المستخدمين لهذا الموقع في ال�أ

    2 9 1 6 5 4 2   الحل: 

1 0 1 2 9 8 ٥    
_

شخصاً

_
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ماكن السياحية  ٤ بَلَغَ عَدَد الزيارات من قبل السياح - الوافدين والمحليين- لل�أ
ح  راضي الفِلِسطينيّة بما فيها الرحلات المدرسيّةكما هو مُوَضَّ والمواقع التُّراثية في ال�أ

في الجَدْوَل:

عَدَد الزياراتالمُحافظة

1186165بيت لحم

572128نابلس

725419جنين

1164600�أريحا

1 كم يزيد عدد الزيارات لمحافظة جنين عنها لمحافظة نابلس ؟

٢ كم يَبْلُغُ مَجموعُ عدَد الزيارات التي قام بها السياحُ لِمحافظتَيْ جنين وَ�أريحا؟

٣  �أكتُبُ عمودياً، وَ�أجِدُ ناتج الطرح :

2544260 _  6879523 5326483  _ 1104723   )ب(  )�أ( 
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رقام في    ليكون ناتج الطرْح صحيحاً:  ٧ �أكتُبُ ال�أ

٥٧٢٤    ٨

٣ ١ ٤

365184

٢٩٧   ٣
_2 3

259836

5 4_

٦ �أكْمِلُ النَّمَط:

 )�أ(  11 مَلْيوناً،  9ملايين،  7ملايين، ___________، ___________.

)ب( 9200125 ، 7200125 ، 5200125 ،____________،       

٥ �أجد ناتج الطرح و�أتحقق بالجمع:

        التحقق: 
  +  − 

  1 4 ٠ 0 6 8 7     
 1 3 2 9 3 2 5     
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1  تُقام بُطولةُ ك�أس العالم لكرة القدم 

كُلّ �أربع سنوات منذ عام 1930م، 
الرياضية  حداث  ال�أ �أكثر  وهي من 
مُشاهدةً على مستوى العالم؛حَيْثُ 
في  القدم  كرة  مُشجّعي  عَدَدُ  بَلَغَ 
عاً. العام 2012م،8962136 مُشَجِّ

قْرَب مَلْيون؟  كم بَلَغَ عَدَدُ مشجعي كرة القدم في تلك السنة مقرباً لِ�أ

قْرَب مَلْيون. بُ العَدَدَ  8962136لِ�أ قَرِّ    �أ

   �أركّزُ اهتمامي في المنزلة المذكورة في العدد؛ وهي منزلة �آحاد الملايين.

قْم 8 هكذا: 8962136  ( تحت الرَّ اً )     و�أضع خَطَّ

قْم 8 مباشرة؛ وهو 9 و�أقارنُه بالعَدَد 5 ف�إذا  قْم الواقع على يمين الرَّ    ��أنظرُ �إلِى الرَّ
كان العدد �أكبر من �أو يساوي ٥ نضيف لـِ ٨ واحد، و�إذا كان �أقل من ٥ يبقى 

رقام التي على يمين العَدَد 8 ب�أصفار. ٨ كما هو، ونستبدل ال�أ

٩>٥ لذا نضيف لـِ ٨ واحداً فيصبح ٩ 			 

8     9         6        2      1     3      6

 منزلة �آحاد الملايين
العَدَد 8962136 �أقرب للعَدَد 9000000 منه للعدد 8000000 ولهذا فَ�إنَّ

9000000 ≈ 8962136

رسُ  التقريب٥الدَّ
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ركاتِ الفِلِسطينيّة 8423614 ديناراً، نويةُ ل�إحدى الشَّ رباحُ السَّ 2 بَلَغَتِ ال�أ
قْرَبِ مَلْيون. قَرِّبُ هذا المبَلَغ ل�أ       �أ

8       4      2       3      6     1      4

منزلة �آحاد الملايين

قم 8 في منزلة �آحاد الملايين     4>5 ، لذا لا �أضيف1ُ لِلرَّ

≈ 8423614

تي: قَرِّبُ كما هو مطلوب في الجَدْوَل ال�آ 3 �أ

قْرَبِ �ألْفرمز العَدَد لِ�أ
قْرَبِ عشرة لِ�أ

     �آلاف
قْرَبِ مِئة �ألْف قْرَبِ مَلْيونلِ�أ لِ�أ

21547892200000

7805220

٤ غَطىّ عُمَرُ رَقْماً في العَدَد وقال:

قْمِ المُغَطىّ؟ أقربِ �ألْف،كانَ الناّتجُ  5123000، �أكتُبُ الرَّ  �إذا قربتُ العددَ لِ�

  الحَل: 

207215
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٥ المَسافَة بيْن القدس وغزة 78 كيلو متراً، انْطَلَقَت سيارةٌ من القدس �إلى  
غزة، وقَطَعتْ مَسافَة37 كيلو متراً، �أقّرب المَسافَة المتبقية لوصول السيارة لغزة 

قْرَبِ عشرة. لِ�أ

   الحَلّ:

على منزلة: ٦  �أقدّرُ ناتجَ الجمعِ والطرحِ بتقريب كل مِنَ العدديْن ل�أ

=+�أ(   ≈ 1224783 + 5254360   

=- ب(   ≈ 3204163 _ 59036000    

حف �أن عَدَد سُكانَ قَلقيلية 60000 نسمة، ٧ �أفادت �إحِدى الصُّ  
	  ترى هل هذا العَدَد تقريبي �أم دقيقٌ؟

 �أفَسّر �إجِابتي؟ 
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رسُ  مُراجعة٦الدَّ

جابةُ      1 �أحسُبُ ذهنياً و�أضعُ العَدَد المُناسِب في    لِتكونَ ال�إ

صَحيحَةً:

)�أ( 1400000   +  1200000 =       

)ب( 9 ملايين   _      =  6 ملايين

)جـ(6٠00000   +      =  8000000

نشاط

عملي
تية:  رقام ال�آ ٢ لديك 9بِطاقات تحمل ال�أ

رقام الموجودة على    �أ( �أكبر عَدَد زوجي، يمكن تكوينه من 6 منازل من ال�أ
البطاقات هو:

رقام الموجودة    ب( �أصغر عَدَد فردي، يمكن تكوينه من 6 منازل من ال�أ

 على البطاقات هو:

  ج( ناتج طرح �أصغر عَدَد فردي من �أكبر عَدَد زوجي )مكونين من6 منازل( 
هو:.

٩ ٨٧  ٦ ٥ ٤ ٣ ٢١

*

* للمعلم : تحضير البطاقات بعدد المجموعات.
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قْمَ المُناسِبَ في ٣   �أكتُبُ الرَّ  * )                        (

٥٣

6 ٣٩ 2

٧  +٢٠ 

١

4829

6 61 2

3

7

ـ

٤ باعت شركة لل�أجهزة الكهربائية خلال �أول ثلاثة شهور 340000 ثلاجة، 
و 80000 جلاّية، �إذا كانَ مجموع مبيعات الشركة من الثلاجات تلك السنة 

ملْيون ثلاّجة.

١- كم ثلّاجة باعت الشركة في باقي �أشهر السنة؟
 الحَلّ:

قرب مليون: ٥ �أمل�أ الفراغ في الجدول بتقريب العددين ل�أ

قْرَبِ مليونالعَدَد لِ�أ

٤٦١٤٥٢٣

٧٢٥٦٠٨٢

ساسية التي تعلمتها من هذه الوحدة  7 �أقيّم ذاتي: �أعبر بلغتي عن المفاهيم ال�أ
بما لا يزيد عن ثلاثة �أسطر.

* للمعلم : ال�أشكالُ المتطابقةُ تُمَثِّلُ الرَّقم نفسَه في كل عملية حسابية

جابةُ صَحيحَة: 6 �أكتُبُ العَدَد المُناسِب في     لِتكونَ ال�إ

4761950 =    +  3746521
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رْبُ و القِسْمَةُ )1(الوحدة الثاّلثَِةُ  الضَّ

�أناقش: هل يمكن معرفة عدد الطلبة؟

المدرسة من المؤوسسات التعليمية المهمة

التي تشجع على احترام النظام والانضباط
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يتوقع من الطلبة بعد الانتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع �أنشطتها �أن 
رْبُ و القِسْمَةُ في الحياة العمليّة من خلال  يكونوا قادرين على توظيف الضَّ

ال�آتي:

1 ضربَ عددٍ من منزلتين بعدد من منزلة واحدة.

2 ضربَ عددٍ من ثلاث منازل بِعَدَدٍ من منزلة واحدة.

3 قسمةَ عددٍ من منزلتين، على عددٍ من منزلة، دون باقٍ ومع باق.

4 تقديرَ ناتجِ الضرب والقسمة.

5 توظيفَ عمليتي القسمة والضرب في حل مشكلات حياتية.
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ــة  ــاء �أســماء مَجْموعَ ــام شــخص ب�إخف 1 ق
من المدن على خارطة فلســطين واســتبدلَ بهِا 

ــمَّ دوّنَ �أســماءَ المُــدنِ فــي بطاقــاتٍ  �أعــداداً، ثُ

كُتِــبَ فيهــا بعــض حقائــق الضَــرْب �أو القِسْــمة، 

وتكــون �إجابــة كُلّ بطاقــة متطابقــةً مــع عَدَد من 

ال�أعــداد المدونــة علــى الخريطــة. والمطلــوب 

منـّـا مســاعَدَةُ �أهالــي المُــدُن فــي حَــلِّ التماريــن؛ 

لاســتعادةِ �أســماءِ مُدُنهِــم. 

4 × 7
بئر السبع

5 × 4
غزة

6 ×8
القدس

9 ÷ 72
الخليل

6 ÷ 36
نابلس

7 × 9
�أريحا

8 × 3
الناصرة

البِطاقات

رسُ  ضَرْبُ عَدَدٍ مِنْ منزلة واحدة بعددٍ من مَنزلَتين 1الدَّ



45

٢ �أجد ناتج الضرب:

 20 × 6   
= 6 ×  2 عَشَرات 

                   =
 =

 40 × 4     
  ×  =

                   =
 =

 50 × 5 

  =
 70 × 7    

 =

مَ �أحمدُ ثلاثَ لوحاتٍ مِنْ �أغطيةِ عُلَبِ العصير،  ٣ �أصدقاء البيئة ... صَمَّ
وفي كُلّ لوحة 21 غطاءً، ما عَدَدُ ال�أغطيةِ التي استخدمها �أحمدُ؟

×  غطاء عَدَد ال�أغطية = 
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 )10 + 1( × 8 =  11 × 8 
)10× 8( + )1 × 8( =            

+           =            
 =            

9× ) ١٠ + 6 ( = 9 ×16   
×10 + 9 × 6 =            

          +         =            
 =            

)�أ(  لدينا ثلاث مجموعات؛ كُلّ منها يُمَثِّل العَدَد 21

نَجمعُ ال�آحاد معاً 
والعَشَرات معاً

21      21      21 20× 3   +   1×3

 نَجمعُ النَّواتجَ :         +  = 

يَّةِ توزيعِ الضَرْب على الجمع، في توضيح العملية السابقة: )ب(يمكن استخدامُ خاصِّ
 ) 20 + 1 ( × 3 = 21 × 3

                                      ) 20 ×  3 (  +  ) 1× 3 ( =                
   =        +   =                  

آتية: )الضَرْب العمودي( )جـ( كما يُمكنُ الحَلُّ بالطَّريقَةِ ال�

الطَّريقة المُختصرة

2 1     
 3  ×

6 3

2 1     
 3  ×

6 3

3     
 6 0   +

٤ �أوَزِّعُ الضَرْبَ على الجمع، و�أجِدُ الناتج :  

1×3
٢٠×3
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٥  �أجِدُ ناتج ضَرْب :                                                                                          

تحتوي كُلّ صورة على 60 زهرة ويمكنك النظر �إلى الحديقة بطريقتين:
)المضروب فيه × المضروب( الرسم في صورة )1( يُبَيِّنُ عَدَد ال�أزهار: ٥ × ١٢	

الرسم في صورة )2( يُبَيِّنُ عَدَد ال�أزهار: ١٢ × ٥ 

 نلُاحظ �أن:  12 × 5 =   ، 5× 12=  �أي �أن ١٢×٥= ٥ × ١٢

يَّة التبديليّة على الضرب بالخاصِّ وهو ما يعرف: 

صورة )2(صورة )1(

٧ �أجِدُ:  )�أ(   4 × 12             )ب( 12 × 4 
 ماذا تُلاحظُ؟   

3 2     
 3     ×

2 1     
 4     ×

3 2     
 2    ×

4 3     
 2   ×

٦
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�أشاهدُ في الصّورَة  -

عَدَدُ ال�أغطية في الصّورَة  غطاء -

لعمل 3 ديدان مِن �أغطية العصير  -

  نحتاج �إلِى  غطاء.

 �أجِدُ حاصلَ ضَرْب : 3 × 14   

1( �أمَثلّ العمليّة:  3×14  

 )2

حاد بالعدد 3 : 3 × 4 = 12،) �أبدّل 10 واحدات بـ 1 عشرة(  �أ ( �أضربُ ال�آ
ويبقى 2 �آحاد  

ب( �أضْربُ العَشَرات بالعَدَد 3:  3 × 1عَشَرات = 3 عَشَرات، و�أضيف العشرة 
المتكونة من تبديل 10 واحدات؛ فيصبح الناتج:

      2 �آحاد + ٣ عَشَرات + ١ عشرات = 

       ٢ �آحاد + ٤ عشرات = ٤٢ 

ضَرْبُ عَدَد من مَنزلة واحدة بعَدَد من منزلتين مَع الحَمل: ٨
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١٠ �أجِدُ ناتجَ الضرْب:                                                                           
4 3     

 2  
×2 5     

 4  
×3 7     

 7  
×8 5     

 8  
×٩٩      

 9  
×

يَّة التوزيع في توضيح عملية الضَرْب السابقة: ويمكن استخدام خاصِّ

 )  + 4 ( × 3 = 14 × 3                   

)  × 3 (  +  ) 4×3 ( = 14 × 3                  

      +       =                            

    =                            

آتية:                                                                                           كما يُمكنُ ترتيبُ الحَلّ في المِثال السابق ب�إحدى الطُرُق ال�

طريقة الضَرْب ال�أفقيطريقة الضَرْب العمودي

1 4     
 3  ×

�أ
١

١

ب

42  = 14 × 3
4 2

٩ �أكتُبُ جملة الضَرْب لكُِلٍّ نموذج، ثُمَّ �أجِدُ ناتج الضَرْب:                                                                            
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ربِ �أفقياً:    �أجِدُ ناتجَ الضَّ
١١

�أ( 9 × 41 =    ب(  38 × 2  =                             

١٢ �أقدّّرُ ناتجَ الضَرْب: 

= ×    ≈ 48 × 6 

= ×   ≈ 9  ×  97

8 × 31 يساوي تقريباً  8 ×  30 =     )�أ(

 )ب(

 )جـ(

١٣ تحتاج �أمُّ سعيد �إلى 16 لفة حرير لونها �أحمر، و 8 لفات حرير لونها 

�أخضر من كُلّ نوع؛ لتطريز ثوب فِلِسْطينيّ، كم لفة حرير حمراء تحتاج؛ لتطريز 
4 �أثواب من النوع نفسه؟        

 الحل:                                                                      

     �أنا عَدَدٌ زوجي، �أقَعُ بين العَدَدين: )4 × 62( و )9 × 28(،  فمن �أنا؟

 الحلّ:  

 �أفكر

١٤
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 الحَلُ: عَدَد العيدان اللازمة في البناء = 4 × 121 

 1( �أمَثلُّ : 4 × 121

�أضْربُ ال�آحاد بالعَدَد 4: 4 × 1 = 4 
�أضْربُ العَشَرات بالعَدَد 4: 4 × 2عَشَرات =  عَشَرات = 
�أضْربُ المِئات بالعَدَد 4: 4 × 1 مِئات   =  مِئات    = 

 الحَلّ: ٤ × 121 =       
          = ٤ +    + =  عوداً

رسُ  ضَربُ عَدَد مِن منزلة بعَدَد من ثلاث منازل ٢الدَّ

1
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دٌ بمَِبْلَغ 125 ديناراً  ٣ لكل فرد الحق في التمتع بعدالة اجتماعية يتَبرَّعُ مُحمَّ

شهرياً، لجمعية خيرية تَرعى اليتامى، فكم ديناراً تبرع محمد في 3 �أشهر؟ 
 الحَلّ: المَبْلَغ المُتبرع به = 3  × 125  

  �أمثلّ: 3 × 125 

1 2 5     
 3  ×

 
�أضْرِب ال�آحاد: 

3×5 �آحاد = 15 �آحاد 
)5 �آحاد و1عَشَرات(                                          

�أضْرِب العَشَرات:
3 × 2 عَشَرات = 6عَشَرات، ونجمع 
ــة مــن ال�آحــاد فتصبــح  العشــرة المُضاف

7عَشَــرات = 

�أضْرِب المِئات: 
3 × 1 مِئات = 3 مِئات = 

 الحَلّ: 3 × 125 = 375 ديناراً

رب: 2 �أَجِدُ ناتجِ الضَّ  

جـ  

 د

  = 321 × 3    

 = 110 × 9    

6 0 1     
 ٥  ×

٢١٢       
 4  ×

ب �أ
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٤ �أجِدُ ناتجَ الضَرْبِ:  

٥  يُنتــجُ مصنــعٌ للِ�أحذيــةِ فــي مدينــة الخليــل 480 حــذاءً يوميــاً، كــم حــذاء 

يُنتــجُ المَصْنَــعُ مــن النَّــوعِ نفسِــه خــلال 7 �أيــام؟

 الحَلّ: 

)�أ( عمودياً 

)ب( �أفقياً 

1 2 6     
 7  ×

1 0 9     
 8  ×

 = 444 × 5 = 690 × 8

٦ في مزرعةِ حاتمٍ، طيورٌ وخِرافٌ، عَدَدها معاً 20، وعَدَد الخراف 12. 
١( اشترى خالد من هذه المزرعة خروفاً ثمنه 317 ديناراً ، ما ثَمَن 4 خراف 

من النوع نفسه؟ 
 الحَلّ: 

٢( ما عَدَد �أرجل الخراف والطيور معاً؟
 الحَلّ: 
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٧ �أكْمَلُ النَّمَطَ:

، �أ(   ٦ ، ١٢  ، ١٨ ،  ، 
، ب( 111 ، 222 ، 444 ، 888 ، 

٨ �أقدّرُ الناتج:

تقدير الناتج  المس�ألة

  =  1000 × 9 999 × 9 

 = × 503 × 8 

 = × 894 × 3
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1 قطفــت �أمُّ ســعيدٍ عــن شــجرة البرتقــال التــي فــي حديقتهــا ٥٤ حبــةَ برتقــال، 

ــي  ــات ف ــت كل ٩ حبّ ــلة، فوضع ــن السّ ــال م ــات البرتق ــغ حب ــد�أت بتفري ــمَّ ب ثُ
صحــن  حتــى لاحظــت �أن السّــلة قــد فرغــت.

 كم صحناً احتاجت لتفريغ حبات البرتقال؟ 
 

 الحَلّ: نعلم من حقائق الضَرْب �أن : ٦ × ٩ =   ومنها ٥٤ ÷ ٩ =     
) �أي �أنها احتاجت �إلى  صحون (

2 �أجِدُ ناتجِ ما ي�أتي:           

    = 4 ÷ 8  =  4 × 2

= 3 ÷ 24 = 3 × 8

 = 6 ÷ 42 = 6 × 7

= 7 ÷ 63 = 7 × 9

 = 6 ÷ 48  = 6 × 8 

رسُ  قِسمةُ عَدَد مِن مَنزلتين على عَدَد مِن مَنزلة دون باق٣ٍالدَّ
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آتية: 3 �أكتُبُ جُملةَ ضَرْبٍ، وجُملةَ قِسْمة من ال�أعداد ال�

4 مكتبة صفنا ... 

اشترت مَدْرَسَة "بنات عزون ال�أساسية" 46 كتاباً لمكتبة 
المَدْرَسَة، و�أرادت �أمينة المكتبة توزيعها على رفَّين اثنين 

باِلتَّساوي، كم كتاباً وضعت في كُلّ رف؟

يمكن مُساعَدَةُ �أمينةِ المكتبةِ في ترتيب الكتب كما ي�أتي:
�أ( �أمَثِّلُ المقسوم 46 بالمجسمات الحسابية 

ب( �أمَثِّلُ المقسوم عليه )2( على شكْل    
مجموعتين �أو رَفَّين 

2( �أوَزّعُ �أعْمدة العَشَرات على 2 باِلتَّساوي:

3( �أوَزعُّ الواحدات على 2 )المقسوم عليه( باِلتَّساوي

32  ،  8   ،  4

=  × 

=  ÷ 

9  ،  7   ،  63

=  × 

 =  ÷ 

46 =   23   +    23

46 ÷ 2 =   كتاباً في كُلّ رف، ويُسمّى 
العَدَدُ 46 المقسوم، والعَدَد )2( المقسوم عليه، 

والـعَدَد 23 ناتج القِسْمة. 
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آتية: ويمكنُ حلّ المَس�ألةِ السابقةِ ) 46 ÷ 2( بالخطوات ال�

 الخطوة ١: نقسم العشرات

نقسم ٤ على ٢
نضرب ٢ بـ  ٢

نطرح ٤ من ٤

نبد�أ عملية القِسمة من 
المنزلة الكبرى دائماً

ـ

2
2 4 6

٤

٠

الخطوة ٢: نقسم ال�آحاد

نقسم ٦ على ٢
نضرب ٣ بـ  ٢ ـ

٢ ٣
2 4 6

٤
٠

نطرح ٦ من ٦ ـ
٦

٦

الباقي٠

ى اشارة القِسمة الطَّويلةالتحّقق من صحةِ عمليةِ القِسْمة: تُسمَّ

)الناتج × المقسوم عليه( + الباقي    = المقسوم
)   ×   ( +     =  وهو المقسوم  
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قُ: مُ و�أتَحقَّ ٥ �أقَسِّ

 = ٣٩ ÷ ٣ 

التحقق:
)الناتج × المقسوم عليه( + الباقي  = المقسوم

   =       + )  × (

ـ

ـ

1 3
3 3 9

9

3
0 9

٠

٢ ٦٢

التحقق:

٦ ٩٠

التحقق:

٤ ٦٨

التحقق:

 ٦

وَزَّع ال�أستاذُ عوني 96 قلماً على 6 طلاب باِلتَّساوي، و�أخذ كُلّ واحد منهم 16 قلماً.  

المقسوم هو:   المقسوم عليه هو: 

ناتج القِسْمة: 
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٧ فــي مزرعــة 108 بقــرات، تُعطــي البقــرةُ الواحدةُ منهــا 9 لترات من الحَليب 
في اليــوم الواحد.

1(  كم لتراً من الحَليب تعُطي المزرعة في اليوم الواحد؟ 

 الحَلّ: 
2( كم لتراً من الحَليب تعطي المزرعة خلال 10 �أيام؟ 

 الحَلّ: 

مين" لفريق كرة القدم بمبَلَغَ  8 تبرَّع طَلَبَة مَدْرَسَة "ال�أ

ثَمَن  الكُرات،  عَدَدٍ من  الفَريق شراءَ  و�أراد  ديناراً،   84
الكرة الواحدة 6 دَنانير، كم كرة قدم يستطيع �أن يشتري 

الفَريق بالمبلغِ جميعه؟

 الحَلّ: 

يصــادفُ الخامِــسَ عشــر مــن كانَــون الثاّنــي مــن كُلّ عــام يــوم الشــجرة،  ٩  
وبهــذه المُناسِــبة شــارك طَلَبَــةُ مَدْرَسَــةِ "الفــاروق ال�أساســية" فــي غــرس 98 

ــدَدُ �أشــجارِ  ــا عَ ــي 7 صَفــوف باِلتَّســاوي، م ــر، ف شــجرةَ صَنَوبَ
ــفّ؟ ــي كُلّ صَ ــرِ  ف الصنوب

 الحَلّ: 
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والبالــغ  الرابــع،  الصَــفّ  طَلَبَــةُ  خــرج  �أ(   1

عَدَدهــم )31( طالبــاً، لحصــة التربيــة الرياضيــة، ثُمَّ 
قامــوا بتشــكيل فــرق رياضيــة مُتَســاوية عَدَدهــا )5( 
فــرق، ولكــن لوحــظَ وجــود طالبٍ واحــدٍ لم ينضمّ 

أيـّـةِ فرقــة مــن الفِــرَق. ل�

- عَدَد الطَّلبة في كُل فرقَة: 

ب( لو تم تشكيلُ فِرَق رياضية عَدَدها )6( فيكون  
في كُلّ فرقة )5( طلاب ويبقى واحدٌ خارجَها.

عند تَقْسيم 31 طالباً �إلى 6 فرق،
يكون في كُلّ صَفّ 5 ويبقى طالب واحد 

خارجَ الفِرَق.

         31 ÷ 6 = 5 والباقي  1

ناتج القسمة × المقسوم عليه  + الباقي = المقسوم

ـ

5
6 3 1

3 0
1

المقسوم المقسوم
عليه

باقي القسمة

وَللتَّحقق من صِحة الناّتجِ: ) 5 × 6 ( + 1 = 31 وهو المقسوم

عند تَقْسيم 31 طالباً �إلى )5( فرق، يكون في 
كُلَ فرقة )6( ويبقى واحدٌ خارجها 

31 ÷ 5 = 6 والباقي 1

رسُ  قِسمةُ عَدَد من مَنزلتين على عددٍ من مَنزلَة مع باق٤ٍالدَّ

5
ـ

6
3 1
3 0

1
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2 �ألاحظ و�أناقش حل ماسة وهنادي:

3 �أجِدُ ناتج القِسْمة والباقي:

75 ÷ 4 =  والباقي 

التحقق:

                                                    ____ = ___ + ) ___ × ___(

�أفكر: هل الباقي يكون دائماً �أصغرَ من المقسوم عليه؟  
          �أفسُر �إجِابتي بمثال واحد 

ـ

ـ

1 8
4 7 5

3 5
3 2

٤

3

4

8ـ
4 3
3 2

1 1

هنادي
5

8ـ
4 3
4 0

3

ماسة
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القِسمة الطوّيلَة المَس�ألة

)�أ( 96 ÷ 5 =  والباقي 
التّحقق:

)ب( 73 ÷ 6 =  والباقي 
التّحقق:

)جـ( 86 ÷ 7 =   والباقي 
التّحقق:

)د( 57 ÷ 9 =   والباقي 
التّحقق:

٤
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٦ �أكتُبُ مس�ألة حياتية  يكون حلهّا:   

21 = 4 ÷ 84  
  المَس�ألة: 
              

٥ خــرج 74 طالبــاً فــي رِحْلَــةٍ �إلــى بحــر عــكا، 

وركبــوا فــي قــوارب، يتســع كُلّ منهــا لــــ 8 طلاب فقط:

كم قارباً ركب الطلاب؟ 

  الحل: 
            

٧ �أفكر:  

نٌ من منزلتين �أكتُبُ عددين مختلفين ،كُلّ منهما مُكَوَّ

وباقي قسمتهما على 4  يُساوي 1

ل: ____________ وَّ       العَدَد ال�أ

     العَدَد الثّاني: ____________
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2746

3

27 ÷ 4 = 6 والباقي 3 
�أتحقق:

 = 3 + )  × 6 (

٣٨94

٢

 ÷ 9 =  والباقي  
�أتحقق:

   =  + )  × (

1  �أكمل الفراغ فيما يلي:

)جـ( 84 ÷ 4 =  والباقي )�أ( ٨٧  × 9 =

)د( 64 ÷ 7 =  والباقي )ب( 8  × 907 = 

2 �أجِدُ العَلاقَةَ بين ال�أعداد و�أكمل:

رسُ  مُراجَعة5الدَّ

٣ �أروى لديها هِوايةُ جمعِ طوابعِ البريد، وعَدَدُ الطوابع التي 
معها �أكبر بــ 6 مرات من عَدَد الرسائل.

  هل يمكن معرفة عَدَد الطوابع التي مع �أروى؟ �أوضحُ �إجِابتي 
شفوياً.

ــا مــن النـّـوع  ــب جميعه ــاراً، والكت ــب بــــ 56 دين ــارقٌ 8 كت ــترى ط 4 اش

ــوع؟ ــس الن ــن نف ــب م ــن 3 كت ــا ثَمَ نفســه، فم

  الحل: 
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5 اشــترك طَلَبَــةُ الصَــفّ الرابــعِ ال�أساســي، وعَدَدهــم 23 طالبــاً، فــي صنــدوق 

ل 6 دَنانير، وفي  أوَّ اللجنــة الاجتماعيــة، حيــثَ دفــع كُلّ طالــب منهــم فــي الشــهر ال�
الشــهر الثاّنــي 4 دَنانيــر، وفــي الشــهر الثالــث 7 دَنانيــر، وفــي الرابــع 3 دَنانيــر. كــم 

أربعــة؟ دينــاراً دفعــوا  لصُِنــدوقِ اللَّجنــةِ خــلالَ الشــهورِ ال�
  الحل: 
            

٧ �أكتُبُ رَقماً مناسباً في  لتكون العملية صَحيحَة: 

جميع  مُوضحاً  القسمة  عملية  عن  كلامية  مس�ألة  �أكتب  ذاتي:  ٨ ��أقيّم 

عناصرالقسمة.

2 3 0     
 4    ×

8

7 4     
     ×

3 7 0

٦ �أقارِنُ ذِهنيّاً و�أضَع �إشِارَة  >  �أو  <  �أو  =  في: 

124× 8  7 ×124

  8÷7828 × 782

 4 ÷ 93 6 ÷ 93

ـ

ـ

٢
4 ٩٣

٣
٢
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�أناقش التمثيلات المختلفة في الصورة؟

١
٣

١
٥

واحد صحيح ١

١
٢

١
٣

١
٥

١
٥

١
٥

١
٥

١
٣

١
٢

١
٤

١
٤

١
٤

١
٤

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
٦

١
٤ ١

٢

 ١
صحيح

١
٩

١
٨

١
٧

١
٦

١
٥

١
٤

١
٣

١
٢

واحد صحيح ١

الكسور العادية وال�أعداد الكسريةالوحدة الرابعة  

١
٣
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مع  والتفاعل  الوحدة  هذه  دراسة  من  الانتهاء  بعد  الطلبة  من  يتوقع 
وال�أعداد  العادية  الكسور  توظيف  على  قادرين  يكونوا  �أن  �أنشطتها 

آتي: الكسرية في الحياة العمليّة من خلال ال�

1 التعرّفَ �إلى مفهوم الكسر المكافيء والعدد الكسري والكسر غير 

الحقيقي.

عداد الكسرية .  ٢ تمثيلَ الكسور وال�أ

٣ مقارنَةكسرين عاديين، �أو عددين كسريين. 

عداد الكسرية وطرحها. ٤ جمعَ الكسور وال�أ

٥  تحويلَ العدد الكسري �إلِى كسر غير حقيقي وبالعكس.

٦ تقديرَ ناتج عملية جمع �أو طرح على كسور و�أعداد كسْريّة.

عداد الكسرية في حل مشكلات حياتية. ٧ توظيفَ الكسور وال�أ
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كسريْن  ٤
٨

٢ و 
٤

٨     ويسمى الكسرينْ   = 2
4 �ألاحظ �أن: 

1  خبزت �أمُّ خالدٍ رغيفَين متساويَيْن من الخبز بالزعتر.   
قسمت ال�أول �إلِى قسميْن متساوييْن، وقسمت الثاني �إلى 

�أربعة �أقسام متساوية.
2
4 ١ يساوي 

٢ نلاحظ �أنَّ 

2 كسرين مُتَكافئين
4

١ و 
٢

ويسمى الكسرين 

٢ �ألاحظُ الشكلَ المُجاور، و�أكتبُ:  

٣ طوت ازدهارُ ورقةً مُستطيلةً  طَيَّةً واحدة، وطوت الورقةَ مرةً ثانية،   
ثم طوتها مرة ثالثة كما في الشكل: 

) ب () �أ (

1. كم رُبْعاً مظللا في الدائرة ) �أ (؟ 

كم ثُمْناً مظللا في الدائرة )ب(؟ 

نِ في الورقة ال�أولى  الكسر الذي يعبر عن الجزء المُلوَّ
نِ في الورقة الثانية    الكسر الذي يعبرعن الجزء المُلوَّ
نِ في الورقة الثالثة   الكسر الذي يعبر عن الجزء المُلوَّ

رسُ  الكسور المتكافئة١الدَّ

4
8

 =  2
4   = 1

2 �ألاحظ �أن:  
1
2

2
4

4
8 يكافئيكافئ
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٤ �ألاحظُ الشكلَ المُجاور، و�أكتب:  

5 �أكمل الفراغ فيما يلي:  

٦ �أكمل النمط:  

  ،  ، ٣ ×  ١
٣ ×  ٢ ، ٢ ×  ١

٢ ×  ٢ ، ١
٢       �أ( 

 ،  ، ٣
٩ ، ٢

٦ ، ١
٣      ب( 

 1. الكسر الذي يمثل عدد التفاحات الحمراء من 
جميع التفاح 

2. �أكتب كسراً �آخر يمثل عدد التفاحات الحمراء 
من جميع التفاح  

  الكسران  ،  متكافئان

 4
8

 = 
 

×  1
×  2

 = 1
2  2

6
 = 

 
×  1
×  3

 = 1
3

يكافئ
يكافئ

يمكن الحصول على كسر مكافئ لكسر معلوم بضرب 
بسط الكسر المعلوم ومقامه بالعدد الصحيح نفسه.
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آتية:   ٧ �أجدُ كسرا مُكافئا بالضّرب لكل من الكسور ال�  

تية ، و�أكملُ الفراغ:    شكالَ ال�آ 8 �ألاحظُ ال�أ  

 يكافىء

 ٢
٤

 = 
 

÷  ٦
÷١٢

 = ٦
١٢ 1

2
 = 

 
÷  2
÷  4

 = 2
4

يكافىء

يمكن الحصول على كسر يكافئ كسراً معلوماً بقسمة
بسط الكسر المعلوم ومقامه على العدد نفسه 

5
9

=

= 5
6

3
10=

)�أ(

)ب(

)جـ(
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10  �أكتبُ الكسور ب�أبسطِ صورة:  

  = 5 ÷  5
   5 ÷ 10  = 5

10       )�أ( 

  = 4 ÷1 2
4 ÷2 0  = 1 2

2 0      )ب( 

 = 1 0 ÷  2 0
1 0 ÷  3 0  = 2 0

3 0       )ج( 

9  �أكتبُ مثاليْن على كسر ب�أبسط صورة:                            

�أتعلم: يكونُ الكسرُ ب�أبسط صورة �إذا لم نجد �أي عدد يمكن قسمة    
٣
٢٥

 ، ٤
٧

 ، ١٩
٣١

، ٧
١٢         البسط والمقام عليه مثل 

= 
16
26  )

  �أ

    
١١ �أجدُ كسراً مكافئاً للكسر المعطى بطريقة القسمة:   

28
49=  ب(
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١٢ �ألاحظُ لوحةَ الكسور، و�أجدُ كَسراً مُكافئاً لكل كسر فيما ي�أتي:  

 = 1
2 �أ( 

 = 2
3 ب( 

 = ٤
٥ ج( 

 =  ١
٤ د( 

 = 5
10 هـ( 

٦
١٨

�أوجد سمير ويونس كسراً مكافئاً للكسر 

٦ ولماذا؟
١٨ هل الكسر الذي �أوجده كل من سمير ويونس مكافئاً للكسر  

�أفسر �إجِابتي شفوياً.

 ٢
٦

 = 
 

٣ ÷  ٦
٣ ÷١٨

طريقة سمير 

١٣ �أت�أملُ و�أناقشُ:  

 ١
3

 = 
 

٦ ÷  ٦
٦ ÷١٨

طريقة يونس 

١
٣

١
٥

واحد صحيح ١

١
٢

١
٣

١
٥

١
٥

١
٥

١
٥

١
٣

١
٢

١
٤

١
٤

١
٤

١
٤

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠
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عته  1 نداء  تحب فطيرة الخضراوات، صنعت لها والدتها  قرصا لذيذا، وقطَّ

كما في الشكل:
1 الكسر  الذي  تمثله القطعة ج هو 
٢ الكسر الذي تمثله القطعة  ب هو 
٣ الكسر الذي تمثله القطعة   �أ  هو 

2 �أكتبُ الكسرَ الذي يدلُّ على الجزء المظلل من كل شكلين في 

الفراغ، ثم �أضعُ �إشِارة > �أو < �أو  = في 

         

�أستنتج: عند مقارنة كسريْن بسطاهما متساويان ومقاماهما 
مختلفان يكون الكسر الذي مقامه �أصغر هو ال�أكبر.

�أ

رسُ    مقارنة الكسور٢الدَّ

                  

1
5
1
7

١٠

١٠

1
7

 ، 1
5

ب �أقارن بين الكسرين:   

�أ
ج

ب
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�أ
1
4

4
8

ب

�أســتنتجُ:عند مقارنــةِ كســرين مقاماهمــا مختلفــان وبســطاهما مختلفــان 
نوحــد المقاميــن )نجعلهمــا متجانســين( ثــم يكــون الكســر الــذي بســطه 

�أكبــر هــو ال�أكبــر.

3

١
٢

٥
٦

٣
٦

٥
٦ <

 �أقارن بين الكسرين:

�أتعلمُ: الكسور المتجانسة هي الكسور التي مقاماتها متساوية.

4
8

 ٤
٨

  
 

١ ×  ٢
٤ ×  ٢

  2

 5
6  

3 ×  1
 

  
×  2

8
1 0

4
5

2
4

1
3

٢

٤  �أضع �إشِارةَ > �أو  < �أو = في  لتصبح المقارنة صحيحة:

٢
٥ 1

٤ ٣

٢ 8  
٢ 1 05

 4    
×  4×  3

 ×  2×  1

1 21 2

٣
٥

1
3

4
9

6
18

2
3

2
5

3
9
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  الحلّ:     ،    

�أيُّ الكسريْن �أكبر؟ ولماذا 

٣ بحيث يكون 
٦ ٢ و

٥ �أ �أكتبُ كسراً مكافئاً لكل من الكسرين     ٦

مقام كلِّ كسرٍ مكافىءٍ = 30 

1 لتر  �أيهما 
2 3 لترٍ من الماء ، وشرب منير 

4 ٨  شرب محمود 

شرب ماءً �أكثر؟ ولماذا ؟
  الحل: 

ــى  ــت نفســه عل ــي الوق ــق ســعد وعمــران ف ٧  انطل

دراجتيهمــا �إلِــى المدرســة، وصــل ســعد فــي ثلــث 
ســاعة، ووصــل عمــران فــي ربــع ســاعة، �أيهمــا وصــل 

ــي. ــى المدرســة �أولا؟  �أفســر اجابت �إلِ
 الحل: 

٥  نجانس الكسرين فيما ي�أتي ثم نقارن بينهما:

٣
٥ 1٢

١٢ بحيث يكون 
١٨

و  ٢
٦

ب �أكتب كسراً مكافئاً لكل من الكسرين  
مقام كل كسر مكافيء = ٣

،   �أي الكسرين �أصغر؟ولماذا  الحلّ:  

�أ
2
7

2
9

5
6
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  ١
٤  + ٢

٤ 2 �ألاحظُ الشكل و�أجد الناتج 

٣
٤  = ١

٤  + ٢
٤     الحَلّ: 

3 �أجدُ ناتج ما يلي:

1 الشكل �أعلاه رسم زخرفي كامل، �أي واحد صحيح

جزاء الصفراء،  شاركت كل من ليلى وميسون وسعاد في تلوينه ، لونت ليلى ال�أ
جزاءِ الزهرية  جزاء الخضراء ، كما لونت ميسون ال�أ ولونت سعاد ال�أ

صفر     جزاءِ الملونة باللون ال�أ �أ ( �أكتبُ الكسرَ الذي يمثل عدد ال�أ

خضر   جزاءِ الملونة باللون ال�أ ب( �أكتبُ الكسرَ الذي يمثل عدد ال�أ

جزاءِ الملونة باللون الزهري هو       جـ( الكسر الذي يمثل عدد ال�أ

صفر  جزاءِ الملونة باللون ال�أخضر واللون ال�أ د( الكسر الذي يمثل مجموع عدد ال�أ

رسُ  جمع وطرح الكسور٣الدَّ

�أستنتجُ:لجمع كسرين متجانسين نجمع البسط مع البسط ويبقى المقام
        كما هو.

 = 1
9  + ٢

9 8 = �أ 
15  + 2

15 ب 
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ن ال�أجزاء الناقصة فيما يلي و�أكمل الفراغ؛ لتكون عملية الجمع صحيحة:          4 �ألوِّ

جب�أ

7
8  = 8  + 5

8
٣
٦  = ٦  + ٢

٦
٤
٤  = ٤  + ١

٤

٥ �أوَحِد المقامات ثم �أجد ناتج جمع الكسرين فيما يلي:           

�أتعلمُ: لجمع كسرين غير متجانسين نجانس الكسور �أولاً ثم نجمع.

٣
٢ =٤

12  +
 × ٣

٣ × ٤
٢
12       +

12=       +٢
1212 =

�أ
2
٣= 3

٩ + 

+       =٣

٢
3  ٩

٣

٢
3

+

       =

ب

٣
٧= ٢

٥ +
 × ٣

 ٥  × ٧          +

٣٥
١٤
٣٥

٧ × ٢
×٥   

         +          =         =

ج

=       + =

٢
٧= ٥

٨ + 
 × ٢
× ٧            +

 × ٥
 × ٨

د
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٨ �أجدُ ناتجَ الطرّحِ فيما يلي:         

٦ �أجدُ ناتج طرح الكسور فيما يلي:         

 8
9 اللون ال�أحمر يمثل 

2
9 تم قص الجزء الذي يمثل 

6
9  = 2

9  - 8
9 يكون ناتج الطرح  

�أناقش: لطرح كسرين متجانسين نطرح البسط من البسط ونبقي المقام كما هو؟ 

2
9

٧ �أجدُ ناتجَ الطرّحِ فيما يلي:         

1 =�أ
5  - 4

5

*للمعلم : تذكير الطلبة ب�أن العدد )١( هو كسر فيه البسط = المقام .

2 =�أ
6 - 2

3= 3
7 ب  1-

3 =ب
11  - 7

11

= ٤
٥ - ٦

7 ج  

 4
15 - × 4

٣  × 5  = 4
15  - 4

5    

15  = 4
15  - 15  =    

لطرح كســـريْن مقاماهما غير 
المقامِين  نوحـــد  متجانســـيْن 
)نجعلهمـــا متســـاويين( ثـــم 

* نطرح 
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٩ �أطرح و�أتحقق بالجمع:         

التحقق بالجمعجملة الطرح

  = ١
١٠٠  - ٢

٥٠

= ٣
٩  - ١

٢

�أناقش: ماذا تسمى هذه الخاصية؟

١٠ �ألاحظ ثم �أجد الناتج:  

 = ٣
7  + ١

7  + ٢
7

 ) ٣
7  + ١

7
( + 2

7
٦
7  = ٤

7  + 2
7  =

 
٣
7  + ) ١

7  + 2
7
�أو    )

٣
7  + ٣

7  =       
٦
7  =       

= 1
8  + 3

8  + ٢
٨   = ٤

٩  + ٣
٩  + ١

٩ ب�أ 

١
٣

و ١
٢ ١١ �أكتب مس�ألة كلامية حلها يحتاج لطرح الكسرين:
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1 رسم فواز شكلاً سُداسيا، وقسّمه �إلِى ستة مثلثات،

 ثُمَّ رسم مُثَلثَّين مُشابهَيْن ل�أقسام الشكل السداسي.
ــل 6 �أســداس وهــي          ــل يمث ــكل السّداســي الكام الشّ

ضافيــان  ال�إ المثلثــان  الصحيــح،  الواحــد  تســاوي 
يمثــلان سدســيْن، العــدد الكســري يتكــون مــن عــدد 

2
6

صحيــح وكســر: ١صحيــح و 
 1 2

6
ويكتب 

العدد الكسري يتكون 
من عدد صحيح وكسر

رسُ  العدد الكسري٤الدَّ

آتية على خطِّ ال�أعداد: ٣ �أعيِّنُ ال�أعدادَ الكسريةَ ال�

   ٢ ٣
١٠

،١ ٢
١٠

�أ   

 ١ ٢
٩

، ٧
٩

      

آتية: ٢ �أقر�أ ال�أعداد الكسرية ال�

،٢ ٣
٤

١
٢

1

٠ 31 2

٠ 1 2
ب

،٤
٥

١١،٢
٣

٨٥
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يسمى الكسر الذي 
بسطه �أكبر من �أو يساوي 
مقامه كسرا غير حقيقي.

٩
٤  = ٢(* + ١  × 4(

٤
 =  ٢ ١

٤

٢  العدد الكسري ٢
٣

  ١ ٤
٦

  4 ٥
٧

الكسر غير الحقيقي

٤ �أت�أملُ الشكل المجاور و�أمل�أ الفراغ:

�أ( الشكل المجاور  �أرباع 

   ويكتب على صورة 

ب( العدد الكسري الذي يعبر عن الشكل هو:   

ل من عددٍ كسري، �إلِى كسرٍ غير حقيقي؛  جـ( �أحوِّ
     كما في المثال:

تي: �أستنتج: يمكن تحويل العدد الكسري �إلِى كسر غير حقيقي كال�آ

البسط  العدد الصحيح =  
المقام

العدد الصحيح( + البسط )المقام × 
المقام

٥ �أحول العدد الكسري �إلى كسر غير حقيقي:

* كم ربعاً في العدد ٢
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٢ الدينار من  ٣
5

 حصلت خديجة على 

٢ دينارا من والدها،  ٤
5

والدتها، و 

من �أعطاها �أكثر الوالد �أم الوالدة؟  

 الحلّ: العددان الصحيحان متساويان
    )نقارن الكسريْن(.

٤
5

٣ �أصغر من 
5

الكسران لهما المقامُ نفسُهُ - �أي �أنَّ 

فيكون والدها قد �أعطاها �أكثر من والدتها.

�أعطاني والدي

�أعطتني والدتي

  ٧

 : ٦ �أحوِّلُ من كسرٍ غيرِ حقيقي، �إلِى عددٍ كسريٍّ

=  3 والباقي ٢  5 ÷  1 7  = 17
5   

 ٣ 2
5  = 17

5  وتكتب على صورة عدد كسري 

9الكسر غير الحقيقي
2

13
3

66
8

العدد الكسري

�أستنتج: تستخدمُ القسمة الطويلة لتحويل الكسر غير حقيقي، �إلِى عدد كسري فيكون 
ناتجُ القسمة هو العددُ الصحيحُ والباقي هو البسط والمقسوم عليه هو المقام.
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     نقارن بين عدديْن كسرييْن كما يلي:
١.�إذِا كان العــددان الصحيحــان مختلفيــن والكســران حقيقيــان فــ�إن العــدد 

ــر.  ــو ال�أكب ــر ه ــح ال�أكب ــدد الصحي ــه الع ــذي في الكســري ال

٢. �إذا تســاوى العــددان الصحيحــان، نقــارن الكســرين والعــدد الكســري الــذي 
فيــه الكســر ال�أكبــر هــو ال�أكبــر.

٩ �أضعُ �إشِارة > �أو  < �أو = في  لتصبح المقارنةُ صحيحةً:

  7 1
8  	  	 

     5 3
8 �أ                    

  ٩ 2
10   	        

                                  9 1
5  	

ب
    

  6 4
7                    

  6 2
٣            

جـ
    

١ كغــم  ١
٢

أولــى  صنعــت زاهــرة فطيرتيْــن، فــ�إِذا احتاجــت للفطيــرةُ ال�

١ كغــم طحين، �أي الفطيرتيْن احتاجت  ٣
٤

طحيــن، واحتاجــت للثانيــة 
طحينــا �أكثــر؟ 

١ كغم ١
٢

١ كغم ٣
٤

آتية:   يمكن تمثيل الحل بال�أشكال ال�

  ٨

نلُاحظ �أن زاهرة احتاجت طحيناً �أكثر لصنع الفطيرة الثانية. 
١
٢

> ٣
٤

ل�أنَّ 
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سامية لديها 5 �أرغفة وربع من الخبز ال�أبيض ، و 3 �أرغفة ورُبْعان من  ١

الخبز ال�أسود. 
كم رغيفاً لدى سامية؟

فادةُ من ال�أشكال:  يمكنُ ال�إِ

8 3
٤

 = ٣ ٢
٤

 + ٥ 1
٤

٥ خبز �أبيض 1
٤

٣ خبز �أسود ٢
٤

رسُ  الجمع والطرح على ال�أعداد الكسرية5الدَّ

�أتعلم: عند جمع عدديْن كسرييْن: 

١. �إذِا كان الكســرانِ في العدديْن الكســريين متجانســين، نجمع الكســرين 
�أولاً ثــم نجمــع العددين الصحيحين. 

٢. �إذِا كان الكســرانِ فــي العدديْــن الكســريين غيــر متجانســين، نوحــد 
ــع.  ــم نجم ــن �أولاً ث المقامي
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2 كغم  3
4

3 كغم من التفاح، واشترت �أمي 1
2

٢ �اشترى �أبي

من التفاح، ما مجموع ما اشتراه �أبي و�أمي من التفاح؟  

الحَلّ:   

٣ �أجد ناتجَ الجمع لكل مما يلي:

   = 2 ٣
٩

 + ٨ ٥
٩

�أ  

   = ٣ ٦
١٠

 + ٢ ١
٥

ب  

   = ١ ١
٢

 + ٥ ٣
٧

ج  

٤  �أجد ناتج الطرح: 

   = 2 ٢
٤

 - 3 ٣
٤

 

�أتعلم: عند طرح عدديْن كسرييْن: 

١. �إذِا كان الكســرانِ في العدديْن الكســريين متجانســين، نطرح الكســرين 
�أولاً ثــم نطــرح العدديــن الصحيحين. 

٢. �إذِا كان الكســرانِ فــي العدديْــن الكســريين غيــر متجانســين، نوحــد 
ــرح.  ــم نط ــن �أولاً ث المقامي
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٥ �أجد ناتج الطرح:

٨ اشترك عمر وكمال و�إحسان في قالب من الحلوى، �أكلوا 

٣ القالب. 
١٦

١ القالب، 
٤

٢ القالب، 
٨

منه على الترتيب 

١. ما مجموع ما �أكل الثلاثة من القالب؟ 

٢. ما الفرق بين ما �أكله عمر وما �أكله �إحِسان؟

٣. ما الكسر الذي يمثل ما تبقى من القالب؟ 

٤ = �أ ١
١٠  - ٥ ٦

١٠  

 = ٥ ١
٧ ب  ٩ - 

٤ كغم، واشترى مهند بطيخة ٣
٥

٦ اشترى حسام بطيخة كتلتها 

٦ كغم،كم تزيد كتلة بطيخة مهند عن كتلة بطيخة حسام؟ ٣
١٠

كتلتها

الحَلّ:   

7 دينار،  1
2

٧ �تبرعت علياء لمكتبة المدرسة بمبلغ 

وتبرعت زميلتها منال بمبلغ 15 دينارا، بكم دينارا 
ثنتان؟ تبرعن ال�إ

الحَلّ:   

 = ٤ ٢
٤  - ٧ ٥

٨ ج 
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ن بقدر الكسر: 1 �ألوِّ

2 �أضع دائرة حول الكسر المكافيء للكسر الملون:

٩
٢٠

١
٧

٤
١٢

 2
6  ، ٨

 ١٢  ، 5
10

٢
٣

٤
٥  ، ٦

٩ ، ٧
 ١١   

رسُ               مراجعة٦الدَّ

4 �أكتبُ عدداً مناسبا في  لتصبح المقارنة صحيحة.

 8  < 4
8

2 
3  > 6

 4
0  > 4

7 3  > ٣
4

: 3 �أضعُ العددَ المُناسبَ في

  
21  = 3

7  
12   = 6

3       
100  = 8

١٠
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آتية تصاعدياً: 5 �أرتب ال�أعداد الكسرية ال�
١
٣١   ٤

٤،٢٢
٢ ،٥ ،  ١

٣   ٢

 ٦ �أجد ناتج ما ي�أتي:
١
٥+٤

٨ �أ
١
١+٢

١١ ب

١٨
٤+٢٧

٩ جـ
٨
٢-١٠

٥ د

٥
٢-٧

٤ -هـ ١و
٥٢   ٣

٣   ٣

- ٢ز
٩٣   ٥

٨   ١٥

2 كوباً  1
٣

٧ صنعت نداء كعكتين بالمكسرات، استخدمت في ال�أولى   

كوباً  ١
٢١ كوباً من المكسرات، واستخدمت في الثانية  ٣

٤ من الطحين و 

٢ كوباً من المكسرات.
٣

من الطحين و 

�أ كم كوباً من الطحين استخدمت نداء في صنع الكعكتين؟

ب ما الفرق بين كمية المكسرات في الكعكتين؟

من  �أكواب   ٤ نداء  لدى  كان  جـ ��إذا 

بقي  الطحين  من  كوباً  الطحين، كم 
لديها بعد صناعة الكعكتين؟
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�أ ع ل 

ب ل ص    

لعصسجب

٢

�أ

٠ ١

  �أفكر:

كيف �أكتب جملة الطرح التي تعبر عن طول القطعة المستقيمة في كل مما 
ي�أتي:

آتي: ٨ �أقيّم ذاتي: �أكمل الجدول ال�

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة

مقارنة كسرين متجانسين

جمع كسرين

ترتيب كسوراً ترتيباً تنازلياً
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الهندسة والقياس )1( الوَحْدَةُ الخامسة 

�أناقش: ماذا يمثل الرسم؟
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مع  والتفاعل  الوحدة  هذه  دراسة  من  الانتهاء  بعد  الطلبة  من  يتوقع 
�أنشطتها �أن يكونوا قادرين على توظيف الهندسة والقياس في الحياة 

آتي: العمليّة من خلال ال�

1 تعرّفَ المستقيمات )المتوازية والمتعامدة(.

٢ رسمَ مستقيمين )متوازيين ، متعامدين(.

٣ تعرّف �أداةِ قياس الزاوية )المنقلة( ووحدة قياسها.

٤ �إيِجادَ قياسِ زاوية بالمنقلة.
دوات الهندسية )المسطرة والمنقلة(. ٥ رسم زاويةٍ باستخدام ال�أ

٦ تقديرَ قياسِ زاوية مرسومة.
٧ استنتاجَ مجموعِ زوايا المثلث.

خرى. ٨ �إيجادَ قياسِ زاوية في مثلث �إذِا علم قياس زواياه ال�أ
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٢ �ألاحظ الصورة ثم �أجيب شفوياً: 
�أ ماذا تشاهد في الصورة؟

ب هـــل تلتقـــي حافـــة 

مـــع  الدراجـــات  ممـــر 
المشـــاة؟ ممـــر  حافـــة 

رسُ  المستقيمات المتوازية والمتعامدة   1الدَّ

المستقيمات المتوازية

تية: شكال ال�آ         �أسمّي بالرموز كلَّ شكل من ال�أ

٣ �أين تشاهد مثل هذه الخطوط؟

�أتعلم:يسمى المستقيمان اللذان لا يتقاطعان بالمستقيمين المتوازيين.

�أ

ب

ص

س

ع ق

1
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آتية: ٥ ماذا �أشاهد في الصور ال�

٤ �أ(   �ألاحظ المستقيمان المتوازيان

 ب( �ألاحظ:

المستقيم �أ  ب يوازي 
المستقيم  ج  د

البعد بين المستقيمين المتوازيين ثابت

�أب

�أب

جـ د 

جـ د

ب�أ

د ج 

د

ب �أ

جـ

يوازي
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�أ ماذا تشاهد في الصورة ؟

 هل الطريق الذي يسلكه عبد الله يتقاطع مع الطريق الذي تسلكه    
ب

ليلى؟ �أفسر �إجِابتي.
جـ  عدد الزوايا الناتجة عن تقاطع المستقيمَين؟ 

د  �أذكر نوع الزوايا الناتجة عن تقاطع المستقيمَين.

6 �ألاحظ الصورة ثم �أجيب شفوياً:

المستقيم �أ  ب يعامد 
المستقيم  جـ  د

جـ د �أب يعامد

جـ د�أب

    المستقيمان اللذان يتقاطعان ويكونان زاوية قائمة يسميان بالمستقيمين المتعامدين .

ب

د

جـ 
�أ

*

*
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�أطوي ورقةً مرَّتين لتشكيل مستقيمين متعامدين، ثُمَّ �ألوّن 
ألوان . المستقيمين المتعامدين بقلم ال�

�أذكر �أمثلة من غرفة الصف تمثل مستقيمات متوازية و�أخرى مستقيمات  8
متعامدة .

(:  تحت كل مستقيمين متوازيين: 9 �أضعُ �إشِارة )

(:  تحت كل مستقيمين متعامدين: 10 �أضع �إشِارة )

11 �ألاحظ الشكل المجاور، ثم �أكمل الفراغ بما  هو مناسب:

7

* المستقيمان المتقاطعان قد يكونان غير متعامدَين.

- المستقيم س ل     والمستقيم   ص ع  متوازيان 
-  المستقيم  والمستقيم  متعامدان
- المستقيم  والمستقيم  متعامدان
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�ألوّن ضِلعين مُتوازيَين  فقط في كل شكل مما يلي �إنْ �أمْكن: )ال�أول  12
محلول(

�أ

�أ

ب

ب

د

د

و

هـ

ج 

جـ 

13 �أتَ�أملُ الشكل المجاور، ثم �أكمل:) متوازيان �أو متعامدان(:

١- الضلع �أ ب     والضلع   د هـ : 
٢- الضلع �أ ب    والضلع   �أ هـ : 
٣- الضلع د هـ     والضلع  �أ هـ  : 

14  �أرســم- باســتخدام المســطرة- مســتقيماً يــوازي المســتقيم المرســوم علــى 
شــبكة النقــاط فــي كل حالــة ممــا يلــي:

15 �أرسم باستخدام المسطرة مستقيماً يُعامد المستقيم المرسوم على شبكة 

النقاط في كل حالة ممّا يلي:
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رسُ  الزوايا2الدَّ

�أكتبُ �أسفلَ الشكل نوع الزاوية المشار �إلِيها: )قائمة �أو حادة �أو منفرجة 1
�أو مستقيمة(:

يها في الفراغ: آتية باستخدام المسطرة، ثُمَّ �أسمِّ ٢ �أرسمُ ال�أشكالَ الهندسيةَ ال�

زاوية منفرجةزاوية قائمةزاوية حادة
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٣ قياس الزوايا

�أتعاون مع �أفراد مجموعتي في قياس زوايا باستخدام المنقلة.

  نشاط عملي *

المنقلة:�أداةُ قياس الزوايا، شكلها نصف 
دائري مقسّم �إلِى 180 جزءا متساويا، 
ويُسمّى كل جزء درجة ورمزها) ْ (، 
لها تدريجان: داخلي وال�آخر خارجي 

وحدة قياس الزوايا هي الدرجة.

قياس الزاوية م ن ف                                قياس الزاوية �أ ب جـ     

 *للمعلم : تحضير زوايا مرسومة على لوحات �أو بطاقات للعمل بها في المجموعات مع الت�أكيد على متابعة خطوات القياس .

تية: شكال ال�آ ٤  �أقر�أ قياس كل من الزوايا في ال�أ  

ن                            

م                            

ف                            
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آتية باستخدام المنقلة: �أجدُ قياس الزوايا ال�

التقدير :

ر قياس الزوايا المشار �إلِيها بالدرجات:        �أقدِّ

٥

٦

�أفكر : هل يختلف قياس زاوية ما، �إذِا اختلف 
حجم المنقلة؟ �أفسّرُ �إجِابتي
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�أجدُ قياس الزوايا المشار �إلِيها باستخدام المنقلة في كل 
ول محلول( شكل و�أكتُبُهُ داخلها: )المثال ال�أ

٧

آتية باستخدام المنقلة في كل شكل و�أكتُبُه داخلها: ٨       �أجدُ قياس الزوايا ال�

قياس زاوية و ص ع = قياس زاوية ل ب جـ = 

ع

ص

و

س

٢٠ه
*

* جـ

ف
ل

ب �أ
* *

*

*
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رسم الزوايا باستخدام المنقلة )يتم تنفيذه عملياً(:

 مثال: �أرسمُ الزاوية �أ ب جـ والتي قياسها 70 ْ:
١ �أرسمُ الشعاع ب �أ) �أحد ضلعي الزاوية ( باستخدام المسطرة .   

٢ �أضعُ مركز المنقلة على النقطة ب، وقاعدتها على الشعاع ب و �أ، �أبد�أ    
بقراءة القياس من الصفر ) من اليمين( و�أضعُ علامة عند 70 ْ و�أسميها 

النقطة جـ .

٩

ب�أ

٣ �أرسُمُ الشعاع ب جـ باِلمسطرة 
جـ

**

�أ
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١١      �أكتبُ نوع الزاوية فيما ي�أتي:

نوعهاقياس الزاوية

° 100

° 163

° 88

 �أجِدُ القياسَ الصّحيح للزاوية: 

١٠  �أكتشفُ الخط�أ: 

قياس الزاوية = ١٣٠ ْقياس الزاوية = ١٢٠ ْ
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آتية باستخدام المسطرة والمنقلة: ١٢ �أرسُمُ الزوايا بالقياسات ال�

نوع الزاويةرسم الزاويةقياس الزاوية

ْ ٦٥

ْ ٩٠

ْ ١١٠



104

رسُ  زوايا المثلث٣الدَّ

١  �أكتبُ نوعَ المثلث حسب زواياه: 

آتي بما هو مناسب: ٢  �أكملُ الجدولَ ال�  

عدد الزواياعدد ال�أضلاعاسم الشكلالشكل
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٥ هل يمكنُ رسمُ مثلث قياسات زواياه كما يلي: �أوضح السبب شفوياً.  

يمكن / لا يمكنالقياسات

ْ ٥٠ ْ، ٨٠ ْ ، ٧٠ 

ْ ٩١ ْ، ٥٠ ْ، ٣٩

ْ ٦٠ ْ ، ٤٠ ْ، ٧٠

ْ ٤٥ ْ، ٤٥ ْ، ٩٠

 �أستنتجُ مجموع زوايا المثلث = ١٨٠ْ 

آتية و�ألاحظ: ٣ �أجدُ مجموعَ قياسات الزوايا في كل من ال�أشكال ال�

ْ ٧٠ ٩٠ْ

ْ ٢٥

 ْ٤٠ ٤٠ْ ٨٠ْ ٧٥ْ
 ْ١٠٠

ْ ٢٠

استخدام طريقة قص زوايا المثلث، ومن ثم تجميعها على شكل زوايا 
متجاورة على خط مستقيم لتشكل معاً زاوية مستقيمة قياسها = 180 °

٤    نشاط عملي 
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٦ �أحسب قياسَ كل زاوية من زوايا المثلث المشار �إلِيها بحرف. 

 )دون استخدام المنقلة(.

ف

48ْ ٩٠ْ

٧ قام مصطفى بقياس زوايا المثلث ال�آتي، هل قياساته صحيحة؟

 الحل :  �أفسر �إجِابتي

ع

١٢٠ ْس٧٠ ٥٠ْ ْ

�أ

جـ ٦٠ ٣٩ْ ْب

ْ ٨٠
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آتية على شبكة المربَّعات:  8 �أرسمُ باستخدامِ المسطرة المثلثات ال�

مثلث قائم الزوايا

مثلث منفرج الزاوية

* يتم تنفيذ النشاط على كرتون مقوى، �أرضية غرفة الصف �أو ساحة المدرسة

مثلث حاد الزوايا

   نشاط: كيف يمكن �أن نرسم مثلثاً بالخيط المشدود؟ *

9     نشاط 
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1	 �أكملُ الجدول :

٣	 �أرسمُ باستخدام المسطرة والمنقلة زاوية:

٤	 �أقيّم ذاتي: �أسمي من الشكل:

�أ-    مستقيمان متوازيان.
ب-  مستقيمان متعامدان.
ج-  مستقيمان متقاطعان.

ب- قياسها ١٣٠ ْ�أ- قياسها ٧٠ ْ

�أتعاونُ وزميلي في �إعِداد تقرير عن �إسِهام عالم عربي في مجال الهندسة

مشروعي

رسُ  مراجعة4الدَّ

الزاوية

قياس الزاوية

نوع الزاوية

٢	 قاس لؤي زاويتيْن في مثلث باستخدام منقلته: 60 ْ ، 80 ْ .

�أ ما قياس الزاوية الثالثة ؟       

ب ما نوع المثلث من حيث زواياه ؟      

ب�أ

جـو د

هـ
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مكتبة �أمجد مكتبة خالد

البَيانات الوَحْدَةُ الْسادسة  

�أناقش: �أشتري الكتبَ دون جهدٍ �أو عناءٍ مِن مكتبة؟

تُعدّ القراءة من الممارسات الضرورية للتزود بالثقافة.
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مع  والتفاعل  الوحدة  هذه  دراسة  من  الانتهاء  بعد  الطلبة  من  يتوقع 
�أنشطتها �أن يكونوا قادرين على توظيف البَيانات في الحياة العمليّة من 

آتي: خلال ال�

1 قراءةَ بيانات ممثلة بطرق مختلفة.
2 تمثيلَ بيانات بالصور.

3 تنظيمَ بيانات في جداول.
٤   توظيفَ قراءة وتمثيل البيانات بطرق مختلفة في حل مشكلات 

حياتية.
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١  زار محمــودٌ ووالــداه محميــة وادي البــاذان 
فــي نابلــس، وقضيــا خمــس ســاعات، وقــد قــام 
محمــود بتمثيــل مــا شــاهده مــن طيــور الســنونو فــي 
هــذا الجَــدْوَل ومــن خــلال الصــور. �أكمــلُ الجَــدْوَل 

آتــي و�أجيــبُ عمــا يليــه: ال�

�أ الساعة التي شاهد فيها �أكبر عَدَد من طيور السنونو هي 

ب عَدَدُ طُيورِ السنونو التي شاهدها على مدار خمس ساعات=

رسُ    تنظيم البيانات في جداول1الدَّ

 التمثيل بالصور الساعة

ولى ال�أ

الثَّانيَة

الثالثة

الرابعة

الخامسة

المفتاح:كُلّ  تُمثِّلُ طائراً واحداً

محمية وادي الباذان
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ــدَد المستشــفيات فــي بعــض محافظــات الوطــن،  ــل عَ ــي يُمَثِّ ت ٢ الجَــدْوَل ال�آ
ــات بالصــور. ــل البيان ــة ســنة 2015م، �أكمــل تمثي طبقــاً ل�إِحصائي

التمثيل بالصورعَدَد المستشفياتاسم المحافظة

8رام الله والبيرة

10القدس

10غزّة

7الخليل

6جنين

المفتاح كل  تدلّ على مستشفى واحد

3 �إحياءً للزِّي الشعبي الفِلِسْطينيّ والعمل اليدوي للمر�أة الفِلِسطينيّة، عرَضَ 
زةً لبعض المحافظات الفِلِسطينيّة، وكانَ من ضمنها  �أحدُ المعارض ثِياباً مُطرَّ

تي: 6 ثياب مطرزة لمحافظة غزة حسب الجَدْوَل ال�آ

ثوابالتمثيل بالصوراسم المحافظة عدد ال�أ

الخليل
  

المُستشفيات الفلسطينيّة

الثوبُ الفلسطينيُّ رمزُ الماضي والحاضر
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هابَ  جسام؛ لذا اعتاد �أحمدُ وزملاؤه الذَّ ي ال�أ طُ العُقول، وتُقوِّ ياضةُ تُنَشِّ 4 الرِّ

�إحِدى  ختام  وفي  القدم.  لكرةِ  شبال  ال�أ فريقِ  في  والمشاركة  النادي  �إلى 

المباريات �أعلنَ الحَكَمُ النتيجةَ: 5 �أهداف مقابل 3 �أهداف، لصالح فريق 
خْضَر.                        �أحمدَ الذي يرتدي الزِّيَّ ال�أ

�أو  المعلومات  من  مَجْموعَةٌ  البَيانات  �أن  الثالث  الصَفّ  في  تعلمت     
المشاهدات التي يمكن تمثيلها بطرق مختلفة؛ لتسهيل قراءتها وتفسيرها.

            	 شارة  ////   ////   / تَعني العدد  - ال�إِ
شارات  العَدَد 20 يُرمز لهَ بال�إِ

    �أكملُ:

بيت لحم
  

غزّة
  

نابلس

المفتاح كل صورة =     �أثواب

شارة / تعني العدد واحداً،�إشارة الــعَدّ سنَتَعلَّم                      ال�إِ
شارة  تَعني العَدَد خمسة. ال�إِ
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5 س�ألتْ المُعَلِّمَة طالباتٍ في الصَفّ عن المدن الفِلِسطينيّة التي يرغبن في 

زيارتها؛ غزة، القدس، يافا، الخليل، وطلبت من كُلّ واحدة منهن �أن تكتب 
وراقِ وتفريغِ ال�إِجابات.  اسم المدينة على ورقة صغيرة. قامت المُعَلِّمَةُ بِجَمعِ ال�أ

 �أكملُ جدول ال�إشارات:

شارات�إسم المدينة العَدَد )التكرار(ال�إ

ة 3/ / /غــــــــزَّ

/ / / /   /القدس

 2يافا

5الخليل

التنقلُ بينَ مُحافظاتِ الوطنِ بِلا قيود

مِن الجَدْوَل �أجيبُ عما يلي :

�أ المدينةُ التي يرغب �أكبر عدد من الطالبات زيارتها هي: 

ب عَدَدُ الطالبات اللواتي جُمِعَت منهنَّ البَيانات = 
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رسُ  عمدة٢الدَّ   تمثيل البيانات بال�أ

١ قام المعلم بسؤال طلاب الصف جميعهم عن الرياضة المفضلة لديهم، 

ومثّل �إجاباتهم كما يلي:

يمثل  الذي  الجدول  ملَ  ت�أ �أ  ٢

استعرن  اللواتي  الطالباتِ  �أعدادَ 
كتباً من المكتبة  

٠
١
٢
٣
٤
٥
٦

كتب علمية     كتب دينية قصص �أطفالكتب تاريخية

ت
لبا

طا
 ال

دد
 ع

�أنواع الكتب

الرياضة المفضلة

 كرة القدمكرة السلة كرة الطائرة

ب
طلا

 ال
دد

ع

٧
٦
٥
٤
٣
٢
١
٠

�أ عدد الطلاب الذين يفضلون كرة 

القدم _______ طالباً

عند  تفضيلاً  قل  ل�أ ا لرياضة  ا ب 

الطلاب هي __________

تي و�أجيبُ:   �أمل�أ الجدْوَل ال�آ

كتب دينيةكتب تاريخيةكتب علميةقصص �أطفالنوع الكتاب

عدد الطالبات

جـ عدد طلاب الصف __________ طالباً .

. كثرُ استعارةً من المكتبة  �أ  الكتب ال�أ

ب  مجموعُ الطالبات اللواتي استعرن الكتب الدينية والتاريخية =_______طالبات 

جـ  عدد الطالبات اللواتي استعرن الكتب _____________ طالبة.
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٣ س�ألت هناءُ زميلاتِها عن البرامج التي يفضلن مشاهدتها على شاشة التلفاز، 

تي: فكانَت ال�إِجابات حسب الجَدْوَل ال�آ

ترفيهيةتعليميةدينيةالبرامج

9615عدد الطالبات

عدد الطالبات

٠
٣
٦
٩
١٢
١٥

البرامج
دينيةتعليميةترفيهيه

عمدة  �أكمل تمثيلَ البياناتِ بال�أ

عاقة في بعض محافظات  تي يُمَثِّل عَدَد مؤسسات رعاية ذوي ال�إِ ٤ الجَدْوَل ال�آ

عمدة. مَثِّلُ الجَدْوَل السابق بال�أ الوطن.�أ

عَدَد المؤسساتاسم المحافظة

13القدس

9جنين

4رفح

١٤
١٢
١٠
٨
٦
٤
٢
٠

عدد المؤسسات

س
قد

ال

فح
ر

ين
جن

المحافظة
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رسُ       مراجعة٣الدَّ

تي: ١ س�أل المعلم طلابه عن بلداتهم ال�أصلية، فكانَت �إجِاباتهم على النحو  ال�آ

المجدلبئر السبع�إسدود�إسدودبئر السبع

بئر السبعاللداللدبئر السبعاللد

بئر السبعيافاالمجدلاللدالمجدل

اللدالمجدلبئر السبعيافابئر السبع

بئر السبع�إسدوديافاالمجدليافا

اللديافابئر السبع�إسدودالمجدل

شارات: م البَياناتِ السابقةَ في جَدولٍ بِال�إِ 	 �أنَظِّ

شاراتاسم البلد َـــدَدال�إِ الع

بئر السبع

المجدل

�إسدود

اللــــد

يافـــا
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لاب المُلتَحقين في �أحد مراكز التدريب لتنمية  تي يُبَيِّنُ عَدَد الطُّ ٢ الجَدْوَل ال�آ

ساسية: القدرات الرياضية، في �إحِدى المدارس ال�أ

التمثيل بالصورالصنف

ول  ال�أ

الثاني

الثالث

الرابع

المفتاح كل  تدلُ على5 طلاب

شارات:  �أعَبِّرُ عن الجَدْوَل السابق بجدول ال�إِ

ف شارات    الصَّ العدَدَال�إِ

ال�أول

الثاني

الثالث

الرابع
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مت حنين جَدولاً بالصّور للعملة الفلسطينة، وعملات بعض الدول المُجاوِرة: ٣ نظَّ

التمثيل بالصورالعملة

الفلسطينيَّة

المصريَّة

السوريَّة

ردنيَّة ال�أ

المفتاح: الصّورَة تَدل على ورقتي عملة

عمدة الر�أسية. مَثِّلُ الجَدْوَل السابق بال�أ  �أ

9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

عدد �أوراق العملة

ية
طين

س
فل

ال

ية
صر

لم
ا

ية
ور

س
ال

ية
ردن

أ ال�

العملة
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٤ الجدول ال�آتي يمثل عدد الساعات التي يمضيها �أمجد في حفظ �أجزاء 

من القر�آن الكريم على مدار ٣ �أيام متتالية:

التمثيل بالصوراليوم

          ال�أول

                 الثاني

                الثالث

المفتاح:  يمثل ساعة

 �أجد عدد الساعات التي يمضيها �أمجد في حفظ  �أجزاء من القر�آن 
الكريم على مدار ٣ �أيام متتالية. 

عبة ................... اسم الطَّالب ..............            الشُّ
نترنت(، و�أكتُبُ  �أجمَعُ صُوراً لتمثيلات بال�أعمدة، من خلال )الصحف – ال�إ

جملاً تمثل تلك التمثيلات.

مشروعي
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المشروع

شكل من �أشكال منهج النشاط؛ يقوم الطلبة )�أفراداً �أو مجموعات( بسلسلة من �ألوان النشاط التي يتمكنون 
خلالها من تحقيق �أهداف ذات �أهمية للقائمين بالمشروع.

ويمكن تعريفه على �أنه: سلسلة من النشاط الذي يقوم به الفرد �أو الجماعة لتحقيق �أغراض واضحة ومحددة 
في محيط اجتماعي برغبة ودافعية.

ميزات المشروع:
قد يمتد زمن تنفيذ المشروع لمدة طويلة ولا يتم دفعة واحدة. 	.1 	

ينفّذه فرد �أو جماعة. 	.2 	
يرمي �إلى تحقيق �أهداف ذات معنى للقائمين بالتنفيذ. 	.3 	

لا يقتصر على البيئة المدرسية و�إنما يمتد �إلى بيئة الطلبة لمنحهم فرصة التفاعل مع البيئة وفهمها. 	.4 	
يستجيب المشروع لميول الطلبة وحاجاتهم ويثير دافعيّتهم ورغبتهم بالعمل. 	.5 	

خطوات المشروع:
�أولاً: اختيار المشروع: يشترط في اختيار المشروع ما ي�أتي:

�أن يتماشى مع ميول الطلبة ويشبع حاجاتهم. 	.1 	
�أن يوفرّ فرصة للطلبة للمرور بخبرات متنوعة. 	.2 	

�أن يرتبط بواقع حياة الطلبة ويكسر الفجوة بين المدرسة والمجتمع. 	.3 	
�أن تكون المشروعات متنوعة ومترابطة وتكمل بعضها البعض ومتوازنة، لا تغلبّ مجالاً على ال�آخر. 	.4 	

�أن يتلاءم المشروع مع �إمكانات المدرسة وقدرات الطلبة والفئة العمرية. 	.5 	
�أن يُخططّ له مسبقاً. 	.6 	

ثانياً: وضع خطة المشروع:
يتم وضع الخطة تحت �إشراف المعلم حيث يمكن له �أن يتدخّل لتصويب �أي خط�أ يقع فيه الطلبة.

آتية: يقتضي وضع الخطة ال�
تحديد ال�أهداف بشكل واضح. 	.1 	

تحديد مستلزمات تنفيذ المشروع، وطرق الحصول عليها. 	.2 	
تحديد خطوات سير المشروع. 	.3 	
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تحديد ال�أنشطة اللازمة لتنفيذ المشروع، )شريطة �أن يشترك جميع �أفراد المجموعة في المشروع  	.4 	
�إبداء الر�أي، ب�إشراف وتوجيه المعلم(. من خلال المناقشة والحوار و

تحديد دور كل فرد في المجموعة، ودور المجموعة بشكل كليّ. 	.5 	

ثالثاً: تنفيذ المشروع:
توفرّه من  لما  العملية، وتعدّ مرحلة ممتعة ومثيرة  بالممارسة  الخبرات  المشروع فرصة لاكتساب  تنفيذ  مرحلة 
نجاز حيث يكون �إيجابياً متفاعلاً خلّاقاً  الحرية، والتخلص من قيود الصف، وشعور الطالب بذاته وقدرته على ال�إ
مبدعاً، ليس المهم الوصول �إلى النتائج بقدر ما يكتسبه الطلبة من خبرات ومعلومات ومهارات وعادات ذات 

فائدة تنعكس على حياتهم العامة.

دور المعلم: 
متابعة الطلبة وتوجيههم دون تدخّل. 	.1 	

�إتاحة الفرصة للطلبة للتعلمّ بال�أخطاء. 	.2 	
ا	لابتعاد عن التوترّ مما يقع فيه الطلبة من �أخطاء. .3 	

ا	لتدخّل الذكي كلما لزم ال�أمر. .4 	

دور الطلبة:
ا	لقيام بالعمل ب�أنفسهم. .1 	

تسجيل النتائج التي يتم التوصل �إليها. 	.2 	
تدوين الملاحظات التي تحتاج �إلى مناقشة عامة. 	.3 	
تدوين المشكلات الطارئة )غير المتوقعة سابقاً(. 	.4 	

رابعاً: تقويم المشروع:  يتضمن تقويم المشروع ال�آتي:
ال�أهداف التي وضع المشروع من �أجلها، ما تم تحقيقه، المستوى الذي تحقّق لكل هدف، العوائق في تحقيق  	.1 	

ال�أهداف �إن وجدت وكيفية مواجهة تلك العوائق.
التقيّد بالوقت المحّدد  التنفيذ،  �أثناء  الخطة من حيث وقتها، التعديلات التي جرت على الخطة  	.2 	

للتنفيذ، ومرونة الخطة.
مكانات اللازمة، التقيد  ال�أنشطة التي قام بها الطلبة من حيث، تنوّعها، �إقبال الطلبة عليها، توافر ال�إ 	.3 	

بالوقت المحدد.
قبال على تنفيذه بدافعيّة، التعاون في عملية التنفيذ، الشعور  تجاوب الطلبة مع المشروع من حيث، ال�إ 	.4 	

بالارتياح، �إسهام المشروع في تنمية اتجاهات جديدة لدى الطلبة.
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يقوم المعلم بكتابة تقرير تقويمي شامل عن المشروع من حيث:
�أهداف المشروع وما تحققّ منها. 	• 	
ا	لخطة وما طر�أ عليها من تعديل. • 	

ا	ل�أنشطة التي قام بها الطلبة. • 	
ا	لمشكلات التي واجهت الطلبة عند التنفيذ. • 	

ا	لمدة التى استغرقها تنفيذ المشروع. • 	
ا	لاقتراحات اللازمة لتحسين المشروع. • 	
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لجنة المناهج الوزارية

م. فواز مجاهد     				   د. بصري صالح 			  د. صبري صيدم

				�أ. علي مناصرة     			�أ. عزام ابو بكر   �أ. ثروت زيد

م. جهاد دريدي 				   د. سمية النخالة 			  د. شهناز الفار

اللجنة الوطنية لوثيقة الرياضيات

د. علي عبد المحسند. معين جبرد. محمد صالح )منسقاً(�أ. ثروت زيد )رئيساً(

د. عبد الكريم ناجي�أ. وهيب جبرد. عادل فوارعةد. تحسين المغربي

د. علا الخليليد. محمد مطرد.سعيد عسافد. عطا �أبوهاني

�أ.ارواح كرمد. �أيمن ال�أشقر	د. علي نصارد. شهناز الفار

�أ.فتحي �أبو عودةد. وجيه ضاهر�أ.كوثر عطية�أ.حنان �أبو سكران

�أ.مبارك مبارك�أ. قيس شبانة�أ. �أحمد سياعرةد. سمية النخالة

�أ. �أحلام صلاح�أ. نادية جبر�أ. نسرين دويكات�أ. عبد الكريم صالح

�أ. نش�أت قاسم

 				  

المشاركون في ورشات عمل الجزء ال�أول من كتاب الرياضيات للصف الرابع ال�أساسي: 

منيرة سلامة نسرين ملحم	 �أروى الزبون	 ابراهيم اعطيوي	

كمال �أبودبوس  نهى حمامي	 ولاء الجمل	 ميسر صبري	

بكر داقور مرام شعيبي	 منال زيد	 علا عريقات	

ماجدة مغاري نعمة �أبو مغصيب	 سمية الجمل	 �أنور الفيومي	

عفاف رفيع �أمين موسي شعت	 �إياد حماد	 عصام حمد	

�أحمد رشدي نادية جبر	 رواء عوكل	

تم بحمد الله


